

bb 66. / közlemény... 3. folyt./-ju

4. a központi bizottság a külpolitikai problémák mellett tájékoztatást kapott a nemzetközi kommunista mozgalom néhány időszaki kérdéséről is. ennek keretében meghallgatta a lengyel testvérpárt központi bizottságának a magyar szocialista munkáspárt-hoz eljuttatott tájékoztatóját a jelenlegi lengyelországi helyzetről. a központi bizottság ismételten kifejezte internacionalista szolidaritását a lengyel egyesült munkáspárttal és sikert kívánt a testvéri lengyel népnek a felmerült problémák szocialista megoldásához.

ii.

biszkú bélának, a központi bizottság titkárának előterjesztése alapján a központi bizottság a x. kongresszus állásfoglalásaiból következő belpolitikai feladatokat tárgyalta.

a belpolitikai feladatok sorában megvizsgálta a közeljövőben esedékes országgyűlési és tanácsválasztások kérdését. elhatározta: javasolja a hazafias népfront országos tanácsának, hogy kezdeményezze a magyar népköztársaság elnöki tanácsánál a választások kiírását ez év tavaszára. a központi bizottság felkérte a hazafias népfrontot, az érdekelt társadalmi és állami szerveket, hogy tegyék meg saját területükön a választásokkal kapcsolatos szükséges intézkedéseket.

a központi bizottság felhívja a párt szervezeteket, tevékenyen meg mindent annak érdekében, hogy a választások eredményeként tovább szélesedjék a szocialista demokrácia, erősödjék népünk összefogása, a szocialista nemzeti egység és kapjon újabb lendületet a szocializmus építése hazánkban.

iii.

a központi bizottság megtárgyalta és elfogadta 1971. évi munkatervét. /mti/

--

21.20/ju

-4-

61 21<sup>40</sup>

# MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1971. január 29.

bb. 1. négy vidéki városban rendeznek ebben az évben színházi napokat - vigjáték fesztivál, klasszikus drámák seregszemléje kamara- és stúdió darabok bemutatói

1 szö/g/zs/il cz

1971. január 29.

szőke sándor, az mti tudósítója jelenti:

ebben az évben négy vidéki városban - békéscsabán, kaposvárott, debrecenben és miskolcon - rendeznek színházi napokat. a tavasszal megtartandó színházi seregszemlén sor kerül kamara- és stúdió-darabok, új magyar drámák, klasszikus színpadi művek és modern hangvételű hazai vigjátékok-szatírok színre vitelére. a hagyományokhoz híven az idén is felhasználnak az alkalmat arra, hogy a színházi szakemberek - rendezők, színészek egyaránt - egy-egy időszerű szakmai kérdésben tanácskozzanak egymással.

A mintegy másfél hónapig tartó vidéki színházi seregszemle nyitánya békéscsabán lesz, ahol - ezuttal másod ízben - április 13-a és 19-e között rendeznek színházi napokat, elsősorban azal a szándékkal, hogy a legsikerültebb kamara, illetve stúdió-darabokat tárják a nézők elé. ebben az esztendőben a tervek szerint a nemzeti színház raffai sarolta utolsó tét-jével nyitják meg az ünnepség-sorozatot, majd vendégszerepel a zrenjanini szerb-színház is, popovic aleksandar: süldőkocogás című darabjával.

folyt.köv./

61 20<sup>50</sup>

- 1 -

bb. 1./ négy ... folyt./ il

a mikroszkóp színpad stúdió-előadásában láthatják a békéscsaba-  
iak daniel alj: az igazat, csak az igazat című dokumentum-drá-  
máját, ezután a hazalak, a békés megyei jókai színház mutatja  
be száraz györgy: a tudás fája című színpadi művét. az aradi  
állami román színház vendégjátéka során előadja: paul evera-c a  
szomszéd szoba című darabját, színre kerül a thália stúdiójának  
interpretálásában csurka istván: ki lesz a bálanya című műve, a  
szolnoki szigligeti színház művészei pedig örkény istván nagy-  
sikerű darabját, a macskajátékot mutatják be.

a dunántúli színházak immár hagyományosan kaposvárott ta-  
lálkoznak esztendőről-esztendőre, az idén: május 3-a és 8-a kö-  
zött. a győri, a pécsi, a veszprémi, illetve ahazai, kaposvári  
társulat egységes célkitűzése: reprezentálni a legfrisebb ma-  
gyar darabokat, illetve a klasszikus magyar művek legsikerültebb  
előadásait. az előzetes tervek szerint az idén első sorban ma-  
dách, móríc zsigmond, illyés gyula, száraz györgy, weöres sándor  
egy-egy művét mutatják be. a dunántúli társulatok mellett ven-  
dég szerepel a déryné színház együttese is.

a debreceniek már ötödik alkalommal rendezik meg a klasz-  
zikus drámák seregszemléjét - ezúttal május 17-e és 22-e között  
ennek során a thália színház dante: isteni színjátékával vendég-  
szerepel, a pécsiek ujszerű csehov-adaptációjukat, a kutyás  
férfit mutatják be, a nemzeti színház a nagyszerű mózes-sel  
lép fel, a debreceniek görög tragédiákat adnak elő, színre ke-  
rül a pesti színház nagyszerű repertoár-darabja, gogol: egy ó-  
rült naplója a szegedi nemzeti színház pedig shaw candidájával  
jelentkezik.

miskolcon nemrég eredményesen zárták a meghirdetett drá-  
ma pályázatot. részben ennek terméséből - és első alkalommal -  
vigjáték, illetve szatíra fesztiválra készülnek, május 31-e  
és június 5-e között.

/folyt.köv./

61 45  
6 20

- 2 -



bb. 1./ négy ... 2. folyt./ il

a miskolci társulat előadja darvas józsef: a kegyelmes ur hozó-  
mánya című vigjátékát, valamint gyárfás miklós, dinasztia című  
darabját. illyés gyula: bölcsek a fán című művét - az ősbemutató  
ra vállalkozó pécsi társulat játssza miskolcon, a békéscsaba-  
iak pedig száraz györgy: a tudás fája című művével jelentkeznek. a  
vidám színpad társulata urbán ernő: fő a csomagolás, a józsef  
attila színház pedig tabi lászló karikacsapás című vigjátékával  
vesz részt a tervezett seregszemlén./mti/

.-

bb. 2. rendezik az agárdi üdülőközpontot

vid ká/il cz

1971. január 29.

a velencei-tavi intéző bizottság elkészítette az agárdi  
üdülőközpont részletes rendezési tervét. a velencei-tó „fő-

városának „koncentrált területfejlesztése már az elmúlt évek-  
ben megkezdődött, s az idei nyáron már több új létesítmény vár-  
ja az üdülőket. a strandokat kibővítették. az új agárdi stran-  
don 2 000 személyes öltözőt építettek, a 2. számú strandon pedig  
négy, egyenként 400 személyes öltözősort állítanak fel. a szezon  
kezdetére elkészülnek a parkoló helyek, s felépül az új csónak-  
kikötő első része. tavasszal megkezdik a strandok előfásítását  
fűvesítését, hogy a nyárra már üde zöld rendezett környezetet fo-  
gadjon a pihenni vágyókat. rendezik a tópart egyik legrégebbi  
strandját, a napsugár strandot is.

lebontják az elavult épületeket, új öltözőt állítanak fel, s új  
strandbejáratot képeznek ki. a strandok szomszédságában elkészül  
a tóparti vízirendőrség székháza. a touring hotel mellett fel-  
épül a 150 adagos étterem és a strand vendégeinek ellátását szol-  
gáló büfé./mti/

.-

61 40  
6 20

- 3 -

db 3. új halászhajók a balatonon

vid/ká-ju -cz

1971. január 28.

fokozatosan korszerűbb vízi járművekkel cserélik fel a balatoni halászhajók immár két évtizede használt, kiöregedett hajóállományát. az új halászhajó típus első két példányát egy éve adta át a magyar hajó és darugyár balatonfüredi gyáregysége a balatoni halászati vállalatnak.

az új konstrukciónál figyelembe vették a halászhajók tapasztalatait, igényeit és a legkorszerűbb hajóépítési elveket. az új hajó nem olyan zárt felépítményű, mint a korábbiak, s nem táncoltatja „kedvére”, az erős balatoni szél. berendezése is jóval korszerűbb; hidraulikusan működő felszerelések sok nehéz munkától kíméli meg a halászhajókat. különösen nagy könnyítés a horgonycsörlő és a hálóbevonó berendezés. gondoltak a tervezők a halászhajó kormányosának gyakori manővereire, ezért a hajóból való kilátást is tökéletesítették. az új típus gyors és jól alkalmazkodik a hullámveréshez.

a balatoni halászati vállalat négy újabb hajó elkészítésére adott megbízást az mhd balatonfüredi gyáregységének. a hajók építésénél figyelembe veszik az egy éves gyakorlati tapasztalatokat is. /mti/

--

db 4. bunyevác nagypréló baján

vid/ká-ju -cz

1971. január 29.

a bácskai farsang kiemelkedő eseményére, a bunyevácok nagy fonóünnepségére, a hagyományos nagyprélóra február 6-án kerül sor baján. a magyarországi délszlávok demokratikus szövetségének meghívására ezúttal a belgrádi rádió és televízió népi zenekara és több jeles népdalénekes is fellép a vidék, mőkás népi ünnepélyen. a jugoszláv művészek a járás néhány nemzetiségi községében is műsort adnak. /mti/

--

-4-

6 20 37

bb 5. elszapodorhatnak a baktériumok, kiszárad a tömités - 2000 kilométer hosszú fővárosi gázvezetéket kell újra szigetelni

vid/ká-ju -cz

1971. január 29.

kétezer kilométer hosszúságú csővezetéket érint a fővárosban az a program, amely alapján a városi gázszolgáltatást felváltja a földgáz. az előzőtől különböző összetételű energia hordozó a csövek szigetelésének gondos vizsgálatát tette szükségessé. a nagyszabású munkával a magyar ásványolaj és földgáz kísérleti intézet kutatóit bizta meg a fővárosi gázvezetékek. az elemzések során megállapították, hogy a meglévő vezetékek kicserélése rendkívül költséges lenne, körülbelül 30-50 milliárd forintba kerülne, jelenlegi állapotukban azonban az új összetételű gáz szállítására nem alkalmasak. a kenderkőctömités, a városi gáznál jóval kisebb nedvességtartalmu földgáztól, teljesen kiszárad és mivel az utóbbi nem tartalmaz baktériumölő anyagokat, - például szénmonoxidot - a mikro kártevők tenyészhelye lehet a szigetelő felület. ezek a kártevők a továbbiakban megtámadhatják az öntöttvas csöveket is. a máfki kutatói londoni és prágai tapasztalatok szerzése után olyan eljárást dolgoznak ki, amely feleslegessé teszi a csövek cseréjét és azok újraszigetelésével alkalmassá alakítja az új energiahordozók szállítására. /mti/

--

bb 6. „ végvári vitézek,, - overallban

vid/ká-ju -cz

1971. január 29.

baranya híres végvárai ismét mozgalmas időket élnek. siklós, pécsvárad és szigetvár középkori falai között overallba öltözött ifjú „ vitézek,, - 18-20 év körüli falusi fiatalok - ismerkednek leendő szakmájukkal. a hajdani erősségek ma a mezőgazdasági szakoktatás központjai: siklóson és szigetváron traktorvezetők, pécsváradon pedig állattenyésztők tanulnak a téli-tavaszi hónapokban. a szakoktatási szervek jó érzékkel választották a képzés színhelyéül az ősi várakat. a fiatalok szívesebben laknak és tanulnak a történelmi falak között, romantikus környezetben, mint a megszokott iskolai vagy kollégiumi épületekben. a gyakorlati oktatás természetesen nem itt, hanem a helybeli termelőszövetkezetek gazdaságában történik. csaknem másfél száz baranyai fiatal tanul jelenleg a siklósi, a pécsvárad és a szigetvári várban. a tíz hetes szaktanfolyam befejeztével a fiatalok vizsgát tesznek, s így tavasszal már traktorra ülhetnek, illetve munkába állhatnak az állattenyésztő telepeken. /mti/

--

-5-

6 20 30

bb 7. bekapcsolódtak a közgazdaságtudományi egyetem oktatói, a közép- és hosszútávú vállalati tervek kidolgozásába

i szö/ggaju zs la

1971. január 29.

a marx károly közgazdaságtudományi egyetem szinte valamennyi szakma képviselői - statisztikusok, matematikusok, piac-kutatók, tervezők - bekapcsolódtak a hosszútávú - 1971-85-ös időszakra szóló - népgazdasági terv kidolgozásának előkészítésébe az országos tervhivatal távlati fejlesztési munkálataiba. több albizottság munkáját egyetemi oktatók irányítják. a terv reális megalapozásához az egyetem széleskörű vizsgálatakat végzett, s máris több tanulmányt bocsátott az országos tervhivatal rendelkezésére.

az új gazdaságirányítási rend kibontakoztatásával párhuzamosan egyre több más országos vezető szerv, vállalat is megbízást ad az egyetemi oktatóknak időszerű gazdaságpolitikai és elméleti közgazdasági problémák megoldására. az utóbbi időben egyik legátfogóbb munkájuk a vállalati belső mechanizmus korszerűsítéséhez szükséges vizsgálatok, elemzések elvégzése volt, s ennek alapján javaslatokat dolgoztak ki a vezető szervek számára a fejlesztéshez. az elemzést és a javaslatokat az egyetem két tanulmánykötetben adta ki, és a vállalatok rendelkezésére bocsátotta. ezeket az eredményeket a szakmai közvélemény is kedvezően fogadta és széles körben megvitatta: a legutóbbi közgazdász vándorgyűlésnek is ez volt a fő témája.

a kedvezőtlen adottságú vidékek fejlesztési irányelveinek kidolgozását is az egyetem vállalta, a munka nemrég eredményesen fejeződött be, most készülnek a kormány-előterjesztések.

az egyetemek jelenleg nyolc országos főhatósággal, minisztériummal van szocialista szerződése. ezek megkötésével az elméleti és gyakorlati közgazdasági munka kapcsolatának megerősítése volt a cél: az egyetem kutatási, oktatási feladatokat vállal, és közgazdasági elemző munkát végez a minisztériumok főhatóságok megbízása alapján, azok viszont széleskörű információnyújtással segítik az egyetem szakmai munkáját.

kedvezően értékelhető az utóbbi időben a vállalatokkal kialakuló egyre közvetlenebb munkakapcsolat is: a vállalati megrendelések értéke az utóbbi években megkétszereződött, többségük gazdasági fejlesztő jellegű kutatás. ezek a kutatások közvetlenül vagy közvetve - a vállalati igényeken túlmenően - a népgazdasági érdekeket is kifejezik. a vállalatokkal kötött szerződések alapján a közgazdász-jelöltek gyakorlati képzése is közelebb kerül az élethez: ugynevezett eset-tanulmányokkal, vezetői ,,játékokkal,, egyre inkább aktivizálódnak az oktatási módszerek.

/ folyt. köv. /

-6-

6 20 59

bb 7. / bekapcsolódtak a ... 1. folyt./-ju

csupán a legutóbbi időben számos közép- és hosszútávú vállalati gazdasági tervet készített megbízásból az egyetem. ennek során többek között a fővárosi tanács kérésére kidolgozták egy tervtanulmányban a budapesti ipar területi elhelyezésére készített javaslataikat. a korszerű matematikai módszerek felhasználásával a távlati fejlesztési lehetőségeket összegezték a budapesti autójavító szövetkezetnek, valamint az orosházi, a vizesfási és a komáromi állam gazdaság részére.

gazdasági fejlődésünk jelenlegi szakaszában egyre nagyobb szerepe van a piackutatásnak. számos ilyen jellegű megbízást is kaptak az utóbbi időben a tanszékek: az országos idegenforgalmi tanács részére elvégezték az idegenforgalom piackutatását, de elemezték a vaskohászati termékek külkereskedelmi forgalmának helyzetét és elkészítették előrebecslését is 1980-ig. a piacszerzéshez nyújtottak segítséget több ipari és kereskedelmi vállalatnak, köztük a növényolajipari és mosószergyártó országos vállalatnak, a zöldségtanácsnak, valamint a budapesti butoripari vállalatnak.

egyre több vállalat jelentkezik azzal az igénnyel is hogy az egyetem a korszerű matematikai módszerek, a számítástechnika felhasználásával segítse gazdálkodásuk fejlesztését. így az egyetem megvizsgálta a kpm beruházásainak hatékonyságát, költségszámítást végzett a máv részére, a tejipari vállalat számára pedig kidolgozta három tej-ellátási körzetben a tejeskocsik optimális, ugynevezett ,,járat-utvonását,,. /mti/

--

-7-

6 21 4

bb 8. bazaltból szigetelő gyapot - új üzem épül tapolcán

vid/ká kcs -cz

1971. január 29.

bazaltgyapot előállítására készülnek fel a könnyűbeton és szigetelőanyagipari vállalat tapolcai gyáregységében. a technológiát a veszprémi vegyipari egyetem szilikát tanszékén dolgozták ki. a korszerű technológiai folyamat lényegében az ősi állapotot állítja vissza. a bazaltot kohósítják: ismét folyékonyá, lávává változtatják. az egykori tüzhányók évezredek alatt megszilárdult kőzetét. a koksz-ágyban izzó bazalt a magas hőmérsékleten megolvad és levegő befúvatással egy centrifugára kerül ahol a gyapotszálak kialakulnak. az újból megszilárduló láva - e folyamat után - adalékanyagokkal együtt alakul bazaltgyapottá.

a rendkívül jó hang- és hőszigetelő bazaltgyapotot az építőipar nagy mennyiségben igényli. a hagyományos felhasználási mód mellett nemrég sikeresnek ígérkező kísérleteket kezdtek a bentonittal kevert, ugyancsak bazaltgyapotból készülő kemény - lemez előállítására.

a fontos anyag gyártását - tekintettel a balatontól északra fekvő lelőhelyekre - tapolcán kezdik meg. itt, a már működő perlit gyárban rendezik be a bazaltgyapotot előállító üzemet. az üzemcsarnok szerkezette részben már elkészült, átadását ez év végére tervezik. az új üzem a jövő esztendőben évi 10 000 tonna kapacitással kezd meg a munkát./mti/

bb.9

200. születésnapjára megújul a szombathelyi nagy Lajos gimnázium

vid/ká kcs -cz

1971. január 29.

kétszáz éves fennállását ünnepli 1972-ben a szombathelyi nagy Lajos gimnázium. a városi tanács végrehajtó bizottságot hozott létre a jubileumi ünnepségek megrendezésére és a tanintézet rekonstrukciójának irányítására. tizenegy millió forintos költséggel megfiatalítják a város szívében fekvő gimnázium régi épületét és öt színes új épületszárnyal bővítik. az utóbbiban hat tanterem, előadóterem, szertárak és más kiegészítő létesítmények kapnak helyet. a felújított iskolát korszerű szemléltető eszközökkel látják el.

a vb döntése szerint a „savia 1972.” rendezvénysorozat keretében ünneplik meg a 200 éves gimnázium évfordulóját./mti/

8.20/kcs

-8-

I bizottság

bb 10. új nagyteljesítményű turbina a dunai vasműben

vid/ká kcs -cz

1971. január 29.

a dunai vasmű erőművében próbaüzemelés előtt áll az a nagyteljesítményű ellennyomásos turbina, amelyet a láng gyárban terveztek és készítettek. az új turbina kettős feladatot lát el. ipari gőzt ad a gyár üzemének; ezenkívül villamosenergiát is termel. egymaga több gőzt ad - óránkénti teljesítménye 200 tonna gőz, - mint az erőmű jelenlegi két hasonló turbinája együttesen. igen nagy előnye, hogy a korábbi típusoknál lényegesen gazdaságosabban állítja elő a gőzt./mti/

bb 11. helyben gyártják a műtrágya-zsákokat

- új üzem péten

vid/ká kcs -cz

1971. január 29.

új üzemmel korszerűsíti termékeinek csomagolását a péti nitrogénművek. a zsáküzemben polietilén granulátumból állítják elő a csomagoló anyagot, amelyben könnyebb és biztonságosabb lesz a műtrágya szállítása, tárolása. az idén 6 millió zsák gyártására rendezkednek be, majd ezt követően, az új műtrágyagyár felépüléséig fokozatosan 40 millióra bővítik a kapacitást./mti/

bb 12. Kodály-émlénapok debrecenben

vid/ká kcs -cz

1971. január 29.

debrecenben befejeződtek az előkészületek a Kodály Zoltán emlékénapokra. január 31-én vasárnap kezdődik az egyhetes esemény sorozat, amelybe az ének és zene mellett más művészeti ágakat is bevontak. ezen a napon emlékkiállítás nyílik a déri múzeumban, amit hangversennyel kapcsolnak össze. a Kodály kiállítás öt részre tagolódik: bemutatja Kodály Zoltánt, a népzene kutatót, a népművelőt, az alkotóművészt és interpretátort, alakját az irodalomban, s végül Kodály és Debrecen kapcsolatát.

/folyt.köv./

8.25/kcs

-9-

To 925

bb 12./kodály-émlénapok... folyt./ kcs

a kodály pályázatra a városi tanács művelődésügyi osztálya négy, egyenkint ötezer forintos díjat hirdetett meg, a képzőművészek szövetsége kelet-magyarországi területi szervezetének tagjai közül 21 művész pályázott. műveik közül 24-et mutatnak be a kiállításon.

az emlénapok során február 1-én rendezik a zeneművészeti szakközépiskolák első országos szolfézsversenyét, február 2-án a zenetudományi ülészakot és „éneklő ifjúság”, címmel a debreceni iskolai énekkarok hangversenyét, február 5-én az énekkamara hangversenyt. az ünnepi záróhangversenyre február 8-án kerül sor az arany bika bartók termében.

a kodály emlénapok vendége lesz halász lászló debreceni születési amerikai karnagy, aki két alkalommal vezényel./mti/

--

bb 13. rendőrségi hírek

i pr/gk kcs hgy

1971. január 29.

figyelmetlenül közlekedett tehergépkocsijával fényes lászló 23 éves gépkocsivezető és debrecenben elütötte a kerékpárján szabályosan haladó ábrányi józsef 40 éves asztalossegédet, aki a helyszínen meghalt. fényes lászló ellen a rendőrség eljárást indított.

a dunai vasmű üzemfenntartási gyáregységének öntödéjében a 47 éves németh antal vezette daru egy betonpillérhez szorította nagy károlyné 33 éves daruvezetőt, aki olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítása közben meghalt. a felelősség megállapítására a rendőrség szakértők bevonásával vizsgálatot indított.

tiborszálláson szabó jánosné 35 éves háztartásbeli rendetlen családi élete miatt fejszével támadt alvó férjére, aki súlyos sérüléseibe a kórházba szállítás közben belehalt. tette után szabóné önként jelentkezett a rendőrségen, ahol előzetes lefolytatásba helyezték. a családi tragédia ügyében a rendőrség folytatja a vizsgálatot./mti/

--

9.40/kcs

-10-

10 1045

bb 14. benke valéria látogatása a xx. kerületben

i pr/gk kcs hgy

1971. január 29.

benke valéria, az mszmp politikai bizottságának tagja pénteken a xx. kerületbe látogatott. felkereste a kerületi pártbizottságot, majd balogh istván első titkár társaságában látogatást tett a hazai pamutszövő soroksári gyárában. itt a vendégeket horváth jánosné igazgató és pellérdi rezsóné, az üzemi pártbizottság titkára fogadta, s kíséerte végig a gyáregységeken. az üzemi látogatás után benke valéria az üzemi pártbizottság tagjaival, a pártalapszervezetek, a szakszervezet és a kiszervezőkkel találkozott s időszzerű kül- és belpolitikai kérdésekről adott tájékoztatást./mti/

--

ik/kcs hgy

1971. január 29.

pénteken hajnalban tigris-kölyök született a budapesti állatkertben. az állatkert igazgatósága sürgősen keres csütörtökön vagy pénteken kölykezett dajkakutyát a tigris-bébi felneveléséhez. a jelentkezéseket a 213-715 telefonon kéri./mti/

--

10.30/kcs

bb 15.

jégrobbantások kezdődtek a zagyván

vid/kcs hgy

1971. január 29.

egy-két napos szünet után pénteken reggel ismét robbantás sorozatra ébredt szolnok lakossága. a zagyva tiszai torkolatánál a közép-tiszavidéki vízügyi igazgatóság robbantóegysége megkezdte az összetorlódott jégtáblák megbontását, hogy zavartalan evonulást biztosítsanak a zagyva egyre emelkedő vizének. reggel 6 órakor a jászteleki vízmérce már 392 centimétert jelzett, ezért pénteken elrendelték másodfoku árvízvédelmi készültséget. a vízszint tovább emelkedik. a zagyván a reggeli órákban a munkások tucatjai dolgoznak és csáklyáikkal is igyekeznek a jégtorlódásokat elhárítani.

/folyt.köv./

10.35/kcs

-11-

161100

bb 15./jégrobbantások...folyt./ kcs

komoly erőfeszítést igényel a vízügyi igazgatóságtól a belvizek elleni védelem is. az elmúlt tizenkét óra alatt ugyanis újabb hatezer holddal nőtt a belvizzel borított terület és pénteken délelőtt már megközelítette a negyvenezer katasztrális holdat. a kilenc belvízvédelmi szakaszon - egy kivétellel - másodfokúra emelték a védelmi készültséget. a felgyülemlött nagymennyiségű vizet, amely több ezer hold vetést és művelt szántót is borít, teljes kapacitással szivattyúzzák a belvíztelepek. 18 stabil és 20 feláramló, illetve hordozható szivattyú pénteken délelőtt már másodpercenként 65 köbméter vizet emelt át a folyókba./mti/

--

bb 17. Lottó nyerőszámok

rk/kcs hgy

1971. január 29.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság tájékoztatása szerint a budapesti megtartott 5. heti lottósorsoláson a következő nyerőszámokat húzták ki:

7, 25, 41, 48, 56

a február 1-én megtartandó nyilvános havi tárgy-nyeremény sorsoláson a 4. játékhét szelvényei vesznek részt./mti/

--

bb 18. 130 millió forint bányaberuházásra - termelési tanácskozások az oroszországi bányáknál

vid bh -cz

1971. január 29.

az oroszországi szénbányáknál pénteken kezdődtek meg az első negyedévi termelési tanácskozások. pénteken és a következő napokban több mint 8000 dolgozóval beszéltek meg a múlt évi eredményeket és az idei terveket. tavalyi tervben felül 60 000 tonna szenet küldtek felszínre az oroszországiak. bár a szállítási szerződések még nincsenek teljesen megkötve, az idén is nagy feladat hárul az oroszországi szénbányák dolgozóira. a negyedik ötéves tervben évenként átlagosan 2,5 millió tonna szén az előirányzatuk, az idén azonban ennél többet, csaknem 2,9 tonna szenet kell termelniük. ezért az első negyedévben változatlanul szükséges, hogy szabadszombaton is dolgozzanak. a téli hétvégi pihenőnapjaikat tavasszal, illetve a nyári hónapokban kapják meg majd a bányászok.

/folyt. köv./

- 12 -

11.20 bh

70 13<sup>00</sup>

bb 18./ 130 millió... folyt./ bh

az évindító tanácskozásokon ismertették, hogy milyen műszaki intézkedéseket vezetnek be a cél eléréseért, a bányamunka további könnyítésére. az idén 130 millió forintot költenek beruházásokra, s ebből jelentős összeget szánnak a gépesítésre. újabb korszerű biztosító berendezéseket, jövesztő-rakodó és szállító berendezéseket vásárolnak.

a tanácskozásokon döntöttek arról is, hogy a múlt évi teljesítmények alapján kik érdemelték ki a kiváló dolgozó jelvényt, illetve oklevelet. 500 dolgozónak ítelték meg a kitüntetést./mti/

--

bb 19. fejlődik a szövetkezeti „áruccsatorna”, - az egyenlőtlen vállalati - szövetkezeti viszont bírálta a mohácsi szövetkezeti küldöttgyűlés

vid kz bh hgy

1971. január 29.

a duna és a karasica mentén gazdálkodó csaknem félszáz termelőszövetkezet területi szövetsége pénteken tartotta idei első küldöttgyűlését mohácson. az 1970. évi gazdálkodás elemzése és az azzal kapcsolatos problémák megvitatása során a küldöttek szót emeltek az állami vállalatok olyan törekvései ellen, amelyek sértik a partnerek egyenlőségének elvét.

mint ismeretes: a gazdasági reform egyik legfontosabb elve volt a vállalatok és a szövetkezetek egyenjogúsága, ami a korábbi években kellően érvényre is jutott. az utóbbi időben azonban megint kedvezőtlen jelenségek tapasztalhatók. az ellátó vállalatok kihasználják az áruhiányból, a felvásárló vállalatok pedig az árufeleslegből adódó nehézségeket, mégpedig leginkább a szövetkezetek érdekeinek rovására. a veszteségeket a termelőkre hárítják, sőt esetenként még azokat a pénzügyi terheket is, amelyeket maguknak vagy legalábbis közösen kellene viselniük.

a szerződéskötéseknél sok vállalat nem hajlandó a régebben használatos - egyoldalú - szerződések szövegét módosítani és elutasítja azt a jogos kívánságot, hogy a szerződések feltételeit megvitassák a partnerekkel. ezért szükséges, hogy a szövetkezetek együttesen lépjenek fel az ilyen és hasonló negatív jelenségek ellen, s a területi szövetség hathatósan védelmezze a tagok érdekeit.

az új gazdasági mechanizmus lehetővé tette az ugynevezett többcsatornás értékesítési rendszer kifejlődését és - mint a mohácsi küldöttgyűlés megállapította - a szövetkezetek éltek is ezzel a lehetőséggel. számos helyen nyitottak bolti és vendéglátó egységeket. ezek révén tavaly már több mint húszmillió forint értékű áru jutott el a fogyasztókhoz. a fejlődést azonban különféle tényezők akadályozzák - az engedélyek nehézkes kiadása, helységhiány és így tovább - s ezek megoldásában nagy segítséget nyújthatnak a szövetkezeteknek a tanácsok./mti/

- 13 -

11.30 bh

X 100

bb 20. új fűszerpaprika fajták a köztermesztésben - kalocsai fűszerpaprika nemesítők sikere

vid/kz kcs -cz

1971. január 29.

magyarország európa második legnagyobb fűszerpaprika exportáló országa. megtartásáért sokat tesznek a kalocsai „paprikások”, a több mint félmillió éves múltú dunamenti paprika nemesítők - a duna-tisza közti mezőgazdasági kísérleti intézet kalocsai fűszerpaprika nemesítő telepén - továbbfejlesztették a világhírű fűszernövényt. a termelők, az ipar és a kereskedelem többirányú igényeinek eleget téve, még idejében, kitűnő tulajdonságú fajtákkal jelentkeztek. a köztermesztésben lévő fűszerpaprikákról ugyanis kiderült, hogy alkalmatlanok a nagyüzemi termesztésre. kikerülve a kisgazdaságokból, a nagyparcellán egy évtized alatt 15-20 mázsával nőtt a fűszerpaprika holdankénti átlagtermése, ennek ellenére egyre gazdaságtalanabbá vált a termelése. a régi fajták ugyanis nem tűrik a további belterjesítést. szakaszosan érlelik be termésüket, sok kézimunkát igényelnek. a növényváltás szükségességét érző termelő gazdaságok éppen ezért örömmel fogadták az új fajtákat. négy gépi szedésre alkalmas, termését egy-szerre érlelő és festékanyagban gazdagabb hibrid elszaporítását kezdik meg a tavasszal. az új paprikafajták gyors térhódítását a kutatók segítik. tavaly már több fűszernövény termelő gazdaságban kisebb-nagyobb parcellán bemutatták a jövő paprikafajtáit. a tavaszi ültetéshez most csomagolja és szállítja az intézet a magot a kalocsai-környéki tsz-eknek. mindenütt tanácsadással segítik az új fajták meghonosítását. az intézet tudományos munkatársai pedig már az újak leváltására készülnek. nyolc kutatási témában jelölték meg a paprika nemesítés további célját. a biológiai tulajdonságok javítása mellett az újabb fajtákkal szembeni követelmény, hogy azok termése kilogrammonként tiz gramm festékanyagot tartalmazzon. a magyar paprikaörlemény világpiaci sikerét eddig is kitűnő festékanyaga, színtartósága jelentette. a régiék négy-öt grammal tartották versenyképességüket, a most köztermesztésbe kerülő újak hat-hét gramm festékanyagot tartalmaznak kilogrammonként. a festékhatás további fokozására irányuló kiterjedtebb kutató munkához az idén fognak hozzá az intézetben./mti/

..-

11.35/kcs

-14-

bb 21. új jugoszláv szövőgépek a bodajki szövőgyárban

vid/kz kcs hgy

1971. január 29.

100 gépes szövődévé fejlesztik a gyapjúmosó és szövőgyár bodajki gyárát. 65 korszerű szövőgépet rendeltek jugoszláviából. az első 25 gép már megérkezett, s be is szerelték a szakemberek. tizenkilenc gépen már megkezdtek a szövést, s február elején már mind a huszonöt gép működik majd. az új, korszerű nagytel - jesítményű jugoszláv gépek lehetővé tették, hogy az eddig gyártott kártott szövetek helyett a fésűs öltönyszöveteket is készítsenek.

a szövőde bővítés további lépéseként áprilisban megkezdik a már megrendelt, de még le nem szállított negyven szövőgép szerelését is./mti/

..-

bb 22. új üdülőhely az Őrségben

vid/kz kcs hgy

1971. január 29.

vas megye jellegzetes tájegységét, az Őrséget, - ahol dombok és völgyek, fenyő- és bükkerdők, zöldellő rétek és bakhátas szántóföldek, csordogáló patakok, a dombháton szerez települések, népi építészeti objektumok, s árpád-kori templomok egyaránt megtalálhatók - évről-évre többen látogatják. hegyhátszentjakabon, a festői szépségű vadas-tó környékét különösen sok kiránduló, természetbarát keresi fel. ezért most a községi tanács és népfront bizottság elhatározta, hogy közös összefogással gyönyörű kiránduló, üdülőhelyé fejlesztik a tó környékét. bővítik a strandot, kabinsorokat állítanak fel. a tanács a kempingezni kívánó vendégek részére sátorverésre alkalmas helyet jelölt ki. virágosítják a községet, kitisztítják az árkokat, rendezik az utakat - zömmel társadalmi munkával, s gondoskodnak arról is, hogy a látogatók, üdülők semmiben se szenvedjenek hiányt./mti/

..-

bb 23. háromszáz millió forint a szabolcsi ktsz-ek fejlesztésére

vid/kz kcs hgy

1971. január 29.

szabolcs-szatmár megyében mind az ipari termelésben, mind pedig a szolgáltatásokban egyre fontosabb szerepet töltenek be a már most 11 ezer embert foglalkoztató kisipari szervezetek. a negyedik ötéves tervben ismét számottevően fejlődnek: több mint a duplájára, a harmadik ötéves tervben elért 3 milliárdról 6.3 milliárd forintra növelik termelésüket. a hálózat fejlesztésére a saját erőből és központi keretből 300 millió forintot használnak fel./folyt.köv./

11.40/kcs

-15-

bb 23./háromszáz millió...folyt./ kcs

építőipari kapacitásukat olymértékben kívánják fejleszteni, hogy képesek legyenek 3600 lakás felépítésére a szolgáltatást végző egységek bővítésére. 107 millió forintot költenek, s ezen belül nagy gondot fordítanak a szervizhálózat fejlesztésére, a háztartási gépek gyors javításának megszervezésére./mti/

--

bb 25. újabb négy nagyközség a hajduságban

vid/kz kcs hgy

1971. január 29.

a múlt év végén a hajdu-bihar megyei tanács újabb négy település nagyközségi rangra emelését hagyta jóvá. a tanácsülés határozatának megfelelően csütörtökön nyíradonyban és józsan, pénteken tégláson és hajdusámsomban tartották meg az ünnepi alakuló nagyközségi tanácsüléseket. a tanácsülések mindenütt elfogadták az 1971. évi költségvetést és az idei munkaprogramot.  
/mti/

--

bb 24. falumuzeum az ōrségen

vid/kz kcs

1971. január 29.

megkezdték a népi műemlékek helyszíni megóvását a vas megyei falvakban. a szombathelyi savaria muzeum által irányított munka szinte a 24. órában, a pusztulás előtt menti meg a 2-300 évvel ezelőtti falusi élet tárgyi eszközeit. rábagyarmatn - ahol nemrégben falumuzeum is nyílt - megmentettek egy hátsági népi házat teljes berendezésével és gondoskodnak kezeléséről, és bemutatásáról. a sajátos néprajzi emlékeket őrző ōrségi szalafőn valóságos ōrségi falumuzeum táruul majd az érdeklődők elé. a pityer-szeren - e tájon utca helyett szerek /domboldalba települt házcsoportok/ vannak - 9 különböző épületet helyeznek védelem alá. pankaszon, az ōrségre igen jellemző faépítkezés egyik legszebb példánya, a harangláb hívja magára a figyelmet. a caki szelidgesztenye-liget robusztus fagerendákból összállított pincésora is ebbe a kategóriába tartozik./mti/

--

11.45/kcs

-16-

bb 26. nyílik a hóvirág szegeden

vid kz bh hgy

1971. január 29.

a felmelegedés hatására a szegedi kiskertekben sok helyen már nyílik a hóvirág. az alsóvárosi és a felsővárosi kerteket egész virágszőnyegek ékesítik. bartók imre árva utcai lakos feljegyzése szerint három évtizeddel ezelőtt bontotta ki ilyen korán fehér fűrtjeit a télutó kedves virága. más években mindig csak február -ban szokott kinyílani. a hóvirág gyors fejlődése azzal magyarázható, hogy a föld nem volt átfagyva és a növény az utóbbi napokban bőséges napfényt is kapott./mti/

--

bb 27. felzárkóznak a peremkerületek

vid kz bh hgy

1971. január 29.

szombathelyet hét peremkerület öleli körül. a néhány évvel ezelőttem önálló faluként szereplő kis települések külső megjelenésükben, ellátottságban is egyre városiasabbak lesznek. mindenekelőtt ipart, kereskedelmi és szolgáltatási hálózatot, jó közlekedést kaptak. élelmiszeripari gépgyár, új gázművek, a lakástextil vállalat, a lengyár, és a mezőgazdasági gépszerező és szolgáltató vállalat működik bennük. két tudományos kutató objektum is létesült: a gothard jeno csillagvizsgáló és a szputnyikmegfigyelő állomás, valamint az erdészeti kutató intézet kámonai arborétuma.

jó ut és járdahálózatot építettek ki. így most már sűrű autóbusszjáratok kötik össze a külső kerületeket a belvárossal, a vasutállomással és más városrészekkel. bővítették a víz-, a csatorna és a gázvezetékét.

a kereskedelmi ellátottságon sokat javított a három új abc áruház. szőlősbén korszerű iskola és klub épült.

az idén folytatódik a fejlesztési program a peremkerületekben. új utak, járdák, üzletek nyílnak, bővítik a közművesített területeket./mti/

--

- 17 -

11.45 bh

bb 28. kibontakozó írásműfaj: a közgazdasági ismeret-terjesztés - - készülő kötetek az iparjogvédelemről, a jövőkutatásról, a bűnüldözésről - a kjk sajtótájékoztatója

t tf/gg zs kcs hgy

1971. január 29.

nyolcvanhárom szakkönyvet, negyven tankönyvet és harminc ismeretterjesztő kötetet jelentetett meg tavaly a közgazdasági és jogi könyvkiadó, amelynek idei terveit pénteken sajtótájékoztatón ismertette keresztes tibor igazgató és dr. cotel kornél irodalmi vezető.

a gazdasági mechanizmus témakörében jónéhány alapvető fontosságú mű várható. megjelenik faluvégi lajos tollából a „gazdaságirányítás és pénzügyi szabályozás”, a vezetési ismeretek sorozatának harmadik kötete várható, készülő kötet a „vállalati és népgazdasági pénzfolyamatok”, a szakembereken kívüli olvasóköri is hasznos ismereteket nyújt majd az „árak, adók, támogatások a gazdaságirányítás reformja után”, amelynek szerzője vincze imre, az iparvállalati tervezés módszeréről, az irányítási munka szervezéséről és a vállalati újratermelési modellekről is várható egy-egy kiadvány; ezekben a témakörökben jeles külföldi szerzők munkáit is hozzáférhetővé teszik.

egy új tudományterület, a futuroológia is új kiadvánnyal szerepel a tervben: „a 2000. év krónikája”, címmel egy román szerző, m. malita munkáját jelentetik meg, a közelmúltban ugyan csak ebben a témakörben készült el kovács géza prognosztikai jellegű kötete - „a nagy távlatok és a tervezés”, információ-elméleti szakmunka is készülőben van.

azzal számolnak a kiadónál, hogy - a jogi ismeretterjesztéshez hasonlóan - kibontakoztatják a közgazdasági ismeretterjesztés írásos műfaját. olyan köteteket publikálnak, amelyek a laikus olvasóknak is eligazítást nyújtanak a gazdálkodással kapcsolatos alapvető jogszabályokban.

a jogelmélet tárgykörében a fontosabb új kötetek közé tartozik madarász tibortóla „városigazgatás - várossá válás”, román lászlótól „a munkáltatói utasítási jog”, barna pétertől „a bűnüldözés elvi kérdései”, bodgál zoltán és pintér jeno könyve „a közbiztonság és a közrend ellen elkövetett bűntettek”, timü egy tanulmány „a szövetkezeti reform jogi kérdései”, -ről. készülőben van az iparjogvédelmi kézikönyv, a tartási, életjáradéki és öröklési szerződésekről szóló kiadvány, a családjogi törvény magyarázata és azoknak a szabályoknak a gyűjteménye, amelyek a vállalkozási szerződésekhez kapcsolódnak. /folyt.köv./

12.10/kcs

-18-

bb 28./kibontakozó...folyt./ kcs

bejelentették a sajtótájékoztatón azt is, hogy a közeljövőben öt kötetben megjelentetik a minerva-enciklopédiát. az első könyv - amely valószínűleg még az idén elhagyja a nyomdát - „a gyógyító értelem”, -ről szól, a biológia, az orvostudomány fejlődését mutatja be, bőséges képanyaggal illusztrálva. /mti/

bb. 29. száz új termálkut az alföldön

vid/kz/rj hgy

1971. január 29.

a szénhidrogénkincs után kutató alföldi olajbányászok szolnok, csongrád és békés megye területén „melléktermékként”, eddig száz termálvizet termelő kutat tártak fel és adták át hasznosításra a tanácsoknak, mezőgazdasági nagyüzemeknek. a fűrófejek nyomán felbukkanó vizek hőfoka hatvan és kilencven celsius fok között váltakozik, ásványi összetétele pedig általában gyógyhatású.

csak az elmúlt egy év alatt tiznél több hévízkutat tártak fel. szentes, makó, apátfalva, röske, tiszasziget és baks községek határában kétezer-kétezerkétszáz méter mélységből hoztak felszínre nyolcvan-kilencven celsius fok hőmérsékletű vizet. ezekben a térségekben feltárt kutak együttes napi hozama eléri a nyolc-kilenc ezer köbmétert.

a természetes hőenergiát általában nagyüzemi zöldtség és primertermelésre, baromfitelepek fűtésére és fürdők táplálására használják. tiszaszigeten, turkevén, szentesen és másutt a vizet többlépcsőben is kihasználják. a három megye területén talált kőolajipari „melléktermékkel”, évente, mintegy husz-huszonöt ezer vagon jóminőségű kőszénrel egyenértékű kalóriát nyernek a gazdaságok. /mti/

12.15 rj

- 19 -

bb. 30. épül pécs új közigazgatási negyede - a tanács vb  
jóváhagyta a beruházási programot

vid/kz/rj hgy

1971. január 29.

pécsett impozáns középületekkel gazdagodik a negyedik öt éves tervben a történelmi városközpont szomszédságában kialakuló új közigazgatási negyed. első épületei az ügyészség és az sztk már elkészültek. mellettük alapozzák egy társas irodaház és a köjál új, korszerű otthonát, majd pedig a megyei tanács székházát. a városi tanács végrehajtó bizottsága pénteki ülésén újabb objektumok beruházási programját hagyta jóvá: itt épül fel az ifjusági ház, amely a megye és pécs fiatalosságának kulturális, művelődési és szórakozási központja lesz. a 19 millió forint költséghez 7-7 millióval járul hozzá a baranya megyei és a pécsi városi tanács 5 milliót pedig a kisz baranya megyei bizottsága juttat erre a célra. hasonlóképpen koordinációval épül fel az mhsz székháza, amely az iskolákban tanított honvédelmi ismeretek gyakorlati szemléltető oktatásához, a szervezetbe tömörült ifjuság szakköri, sportolási lehetőségeihez biztosít a jelenleginél sokkal kedvezőbb feltételeket. a szakszervezetek megyei tanácsának elavult, életveszélyessé vált épülete helyett is itt emelnek új székházat a szot beruházásában. ugyanezen a vb ülésen hagyják jóvá a rekonstrukció során megújuló „szigeti”, városrészben egy 2000 négyzetméter alapterületű „otthon áruház”, beruházási programját. ennek a költségéből 10 millió forintot az üzemeltető baranya kereskedelmi vállalat, 5.4 milliót pedig a tanács fedez fejlesztési alapjából. /mti/

bb 32. élet- és munkakörülményeket vizsgáló közgazdasági csoport alakult szolnok megyében

vid/kz kcs hgy

1971. január 29.

közgazdasági társaság szolnok megyei szervezete, az országban elsőként élet- és munkakörülményeket vizsgáló szakosztályt alakított. a társaság ötödik szakosztályának az a feladata, hogy vizsgálja a megye gazdasági fejlődését, ezzel párhuzamosan a lakosság életszínvonalának alakulását, változásait. felméri azt is, hogy az ipar arányainak növelése miképpen hat a lakosság életszínvonalára, az egészségügyi, szociális és kulturális élet fejlődésére. /mti/

12.40/kcs

-20-

bb 31. másodfoku árvízvédelmi készütség a tarnán

vid/sb kcs hgy

1971. január 29.

az észak-magyarországi vízügyi igazgatóság területén már több mint ezer ember dolgozik az ár- és belvízvédekezésen. az utóbbi két nap alatt lehullott csapadék elsősorban a mátra vízgyűjtőjében olvadtatta a havat. így a tarnán újabb árhullám indult el. péntek reggelre tarnaörsnél több mint hatvan centiméterrel áradt a folyó és vízszintje elérte a négyszázhatvanhét centimétert. ezért védelmi vonalain újra másodfoku árvízvédelmi készütséget rendeltek el. emelkedett a víz taktában is, amelynek gátjait jelenleg elsőfoku készütség őrzi.

érdekes helyzet alakult ki a bodrogön. az elmúlt huszonnégy órában a folyó újabb nyolc centiméterrel áradt és felsőbereckinél pénteken már ötszázhetven centiméteres vízszintet mértek, amely 20 centiméterrel meghaladja a harmadfoku készütség elrendelésének szintjét. a gátakon azonban továbbra is másodfoku szolgálatot tartanak, mert a tiszta medre szinte üres, s így gyorsan, leszivja, a bodrog áradatát.

a csapadékos időjárás és az erős olvadás következtében eddig több mint harmincnégyezer holdat borítottak el belvizek borsodban. néhány község mélyebb utcáin lakóépületeket is veszélyeztet az összegyülemlett hó. ezért taktaszerűen, taktaharkányban és tarcalon hordozható szivattyukat állítottak munkába és így sikerült a házakat körülvevő ugynevezett „lábvizeket”, még idejében elvezetni. az igazgatóság területén jelenleg az összes szivattyutelepet és mintegy ötven nagyteljesítményű hordozható szivattyút éjjel-nappal üzemeltetnek. /mti/

bb 33. üzemi kisz-titkárok tanácskozása pécssett az új kollektív szerződésekről

vid/kz kcs -cz

1971. január 29.

az üzemekben, vállalatoknál most készítik elő az új, 5 évre szóló kollektív szerződéseket. a munkaügyi miniszter rendelkezése értelmében a kollektív szerződések megalkotásában, végrehajtásuk ellenőrzésében a korábbinál nagyobb szerepet kap a fiatalok érdekvédelmi szervezete, a kisz és ezért a szerződést az üzemi, vállalati kisz-titkároknak is alá kell írniuk. e megtisztelő jog és kötelesség komoly feladatokat ró a kisz-szervezetekre, s ezeket vitatták meg pénteken pécssett a baranyai üzemek és vállalatok kisz-titkárai - több mint negyven ezer dolgozó fiatal képviselőjében.

/folyt.köv./

13.00/kcs

5

-21-

10 1340

bb 33./üzemi kisz....folyt./ kcs

most első ízben került sor ilyen jellegű kisz-tanácskozásra és ez is társadalmunknak az ifjúság iránti fokozott megbecsülését fejezte ki. számos olyan problémát tettek szóvá ez alkalommal a titkárok, amelyeket az új kollektív szerződéseknél kell majd szabályozniuk: a kezdő szakemberek helyzete és bérezése, a fiatalok munkakörülményei, a továbbtanulás lehetőségei, az ifjúsági termelési mozgalmak erkölcsi és anyagi elismerése, a fiatalok szociális-kulturális és sportolási igényeinek kielégítése, s így tovább. különösen a kisüzemekben és a vidéki gyár-egységekben adódnak ilyen jellegű problémák, s ezek megoldására fel kell használni a most készülő kollektív szerződések által nyújtott lehetőségeket.

a tanácskozás résztvevői állást foglaltak amellett, hogy a kisz-tagok és főleg az ifjúsági vezetők ismerkedjenek meg alaposan a szabályok, rendeletek adta lehetőségekkel és jogokkal. a fiatalokat érintő vitás kérdéseket tárgyalják meg az üzemi kisz-alapszervezetek vagy kisz-vezetőségek, s ezt követően mint testületi véleményt terjesszék a kollektív szerződést előkészítő bizottság elé./mti/

--

bb 35. a tisztább levegőért

vid/kz kcs -cz

1971. január 29.

megyei levegőtisztaság-védelmi bizottság alakult pénteken komárom megyében. az erősen iparosodott megyében ugyancsak nagy gondot okoz a levegő szennyeződése: sürgős és szervezett intézkedésre van szükség. különösen tatabányán, dorogon, nyergesújfalun, lábatlanban, almásfüzitőn és szőnyben szennyezik erősen az üzemek a települések légterét. a korábbi években csak esetenként vizsgáltak meg egy-egy gyár környékén a levegő összetételét. a rendszeres ellenőrzés, a gócpontok feltérképezése, a védelem megszervezése, a birtágolások megszabása és sok más tennivaló az újonnan alakult megyei bizottság feladata lesz. a bizottság tagjai lettek az illetékes tanácsai szervek képviselői, és több nagyüzem - mint például a cementgyárak, a hőerőművek, a viscosagyár, a szénbányák és a kőolajfeldolgozó - vezetői is./mti/

13.05/kcs  
101540

--  
-22-

bb 34. középkori freskókat, kora románkori templom romjait tárták fel a bódva völgyében

1971. január 29.

vid/kz kcs -cz

néhány éve villámcsapás következtében megrongálódott az aggteleki barlangvidékhez vezető út mellett lévő rakacaszend község református temploma. a helyreállítás során, vastag mészkőréteg alól előbb egy apostolfej, később pedig egy két negyzetméteresnél is nagyobb színes falfestmény került elő. a nagyméretű freskó egy királyi díszbe öltözött, koronás alakot ábrázol. a 13-14-ik században készülhetett.

a feltárás más meglepetéseket tartogatott a kutatóknak. vakolat leverése után a déli falban három teljesen épen maradt, kőkeretes románkori, ugynevezett tölcserablakot tártak fel. hasonló, de még régebbi - kora románkori - ablakok kerültek elő az északi falban is. ez annál inkább meglepte a régészeket, mert a középkori templomok északi falában nem nyitottak ablakot. az ásatások aztán tisztázták ezeknek szerepét. a 13-ik században épült, s jelenleg is meglévő templom közvetlen szomszédságában előkerültek egy korábbi feltehetően 12-ik században épült félköríves szentélyzáródású templom alapfalai. annak egyik falát használták fel az új templom építésénél a rajta lévő ablakokkal együtt.

bebizonyosodott tehát, hogy borsod megye északi részén, a korai árpádkorban is a félkörív záródású templomokat építették.

a nemvárt leletek után indult ásatások során a rom-, és a jelenlegi templom belsejében összesen tizennyolc sírt tártak fel. egyes sírokban értékes, vésett díszítésű ruhaszatokat, fabulákat találtak. a miskolci herman otto múzeumban restaurálják őket.

az ásatások alapján megkezdték a templom helyreállításához szükséges tervek elkészítését. úgy tervezik, hogy a 12-ik századbeli templom alapfalait is konzerválják. a templom helyreállításával a világhírű barlangvidék újabb idegenforgalmi nevezetességgel gazdagodik./mti/

--

13.15/kcs

-23-

101340

bb 36. befejezte tanácskozását a vezető beosztású népművelők konferenciája

t gy/pá zs bh -cz

1971. január 29.

az utóbbi két évtizedben a könyvtárhálózat állománya husz millió kötetre emelkedett, s jelenleg már két millió fölötti olvasó tábor tartanak számon. ezért különösen fontos, hogy a könyvtári ellátás helyzetét, problémáit figyelembe véve készítsék el a közművelődési könyvtárhálózat távlati fejlesztési terveit - hangsúlyozta papp istván, a könyvtártudományi és módszertani központ igazgatója a vezető beosztású népművelők országos tanácsának pénteki, utolsó napján. a megyei könyvtárközpontok gyűjteményeinek gyarapításánál például mintegy 200-500 ezer olvasó igényeit kell majd figyelembe venni. a hazai könyv, folyóirat és audio-vizuális dokumentációs kiadványok beszerzése mellett, a jövőben a katalógusok skáláit hasznos lenne minél több külföldi szépirodalmi művel, folyóirattal kibővíteni.

az országos településfejlesztési terv végrehajtása során a vidéki könyvtárak fejlesztése is új kategóriák szerint, a lakosság elhelyezkedésétől függően alakul majd, mivel csak így lehet felszámolni a könyvellátás fehér foltjait. a tanyán élő emberek kölcsönkönyv-ellátása ma is súlyos nehézségekbe ütközik. a kölcsönző helyek és a külterületi fiókok mellett a megoldást nagyrészt új mozgókönyvtárak, a szépirodalom legfrissebb kiadványait népszerűsítő művelődési autók, bibliobuszok beállítása hozza majd meg./mti/

-. -

bb 37. elutazott a japán szövetkezeti küldöttség

k ol/gk ie bh -cz

1971. január 29.

pénteken elutazott hazánkból a japán szövetkezeti küldöttség. a delegáció nyolcnapos itt-tartózkodása során murase masayoshinak, az unicon japán szövetkezeti külkereskedelmi vállalat helyettes vezérigazgatójának vezetésével a gazdasági kapcsolatok kölcsönös bővítésének lehetőségeiről tárgyalt magyar szövetkezeti vezetőkkel, külkereskedelmi vállalatokkal.

az elutazás előtt dr. molnár frigyos, a szövetség elnöke a vendégek tiszteletére búcsufogadást adott, amelyen részt vett rév lajos, az okisz elnöke és dr. szalai béla külkereskedelmi miniszterhelyettes is./mti/

-. -

- 24 -

14.00 bh

NA 14.00

bb. 38. ülést tartott a kneb

rj zs cz

1971. január 29.

a központi népi ellenőrzési bizottság két fontos országos vizsgálat összefoglaló jelentését vitatta meg pénteki ülésén.

mint ismeretes, három évvel ezelőtt megszüntették a kis- és nagykereskedelem, valamint az ipar közötti termékforgalmazás kötöttségeit. a népi ellenőrök most azt vizsgálták, hogy a szabad termékforgalmazás miképpen segíti a lakosság keresletének megfelelő kielégítését. a vizsgálat tapasztalatai szerint a szabad termékforgalmazás rendje bevált. előnyösen hozzájárult az érdemi kereskedői tevékenység kifejlődéséhez; sokoldalúan fejlődtek az ipar és kereskedelem, valamint a nagy- és kiskereskedelem kapcsolatai. a vizsgálat részletesen elemezte a szabad termékforgalmazás további kibontakozásának gazdasági és szervezeti kérdéseit. rámutatott a nagy- és kiskereskedelem szervezetében, az ipar és a kereskedelem piacukatatótatásában - s az ennek előfeltételét képező - nyilvántartási rendszerben levő fogyatékokra. ezekkel kapcsolatban népi ellenőrök megfelelő javaslatokat tettek az illetékes minisztériumoknak és főhatóságoknak.

hazánkban csaknem egy évtizede alkalmazunk elektronikus számítástechnikai eszközöket. a népi ellenőrzés most megvizsgálta ezeknek a kihasználtságát és az újabb eszközök üzembehelyezésére való felkészülést. a központi népi ellenőrzési bizottság - az összefoglaló jelentés vitája után - úgy határozott, hogy a vizsgálat anyagát, s a különböző alkalmazási területek számára kidolgozott javaslatokat megküldi az érdekelt főhatóságoknak, szerveknek és egyidejűleg tájékoztatót ad a gazdasági bizottság részére.

a kneb ezután jóváhagyta és elfogadta a közeljövőben induló vizsgálatok programját. /mti/

-. -

14.00 rj

- 25 -

NA 14.00

bb. 39. időjárásjelentés

rj cz 1971. január 29.

a meteorológiai intézet jelenti: január 29-én péntek 14 órakor:

enyhe, párás idő

a nedvesebb óceáni légtömegek spanyolországban, a britszigeteken és észak-európában többfelé esőt, az északi részeken pedig havazást okoztak. az elmúlt napon az évszakhoz képest a szovjetunió európai területének középső részén volt a legmelegebb, a nappali hőmérséklet csúcserőteke 10-12 fokkal volt magasabb mint az elmúlt évek átlagértéke. közép és déleuropában továbbra is enyhe az idő, a hajnali órákban néhány helyen ködképződött és az alpok és a kárpátok vidékén gyengén fagyott.

házánkban csütörtökön keleti megyékben helyenként erősen, máshol csak kissé volt felhős az ég. főként a tiszántulról jelentettek szórványos kisebb esőt. a lehullott eső mennyisége csak egy-két helyen érte el a 2-3 mm-t. a hőmérséklet napközben északkeleten 4-8, az ország nagy részén 8-12 fokig emelkedett. pénteken hajnalra minusz 3- plusz 3 fokig hűlt le a levegő. hó az országban csak foltokban található, kivéve a mátra vidékét, kékestetőn 31, galyatetőn 36 cm-t mértek. délelőtt változóan felhős, párás, néhány helyen ködös idő volt. a hőmérséklet 11 órakor 1-6 fok között váltakozott.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 6,6 fok volt, 7,9 fokkal magasabb mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 4 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 766 mm, alig változik.

/folyt.köv./

14.20 rj

- 26 -

NA 14.10

bb. 39. / időjárásjelentés ... 1. folyt./rj

várható időjárás szombat estig:

változóan felhős, párás, a reggeli órákban ködös idő, néhány helyen kisebb eső, éjszaka gyenge, napközben mérsékelt szél.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: minusz 3- plusz 2 legmagasabb nappali hőmérséklet szombat 3-8 fok között.

a duna vízállása budapestnél 248 cm.

/mti/

--

bb. 40. aláírták a magyar-szovjet kormányközi idegenforgalmi együttműködési egyezményt

t/kf/rj ie cz

1971. január 29.

a magyar népköztársaság és a szovjetunió között idegenforgalmi együttműködési megállapodás jött létre. az egyezményt szurdi istván belkereskedelmi miniszter, az országos idegenforgalmi tanács elnöke és sz.sz. nikitin, a szovjetunió minisztertanácsa mellett működő idegenforgalmi főigazgatóság vezetője pénteken ünnepélyesen írta alá a belkereskedelmi minisztériumban. az aláírásnál jelen volt f.j. tyitov, a szovjetunió budapesti nagykövete.

az egyezmény - amely az 1967-ben budapesten aláírt magyar-szovjet barátsági, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási szerződés alapján jött létre - a magyar és a szovjet idegenforgalmi irányítószervek, az utazások megszervezésével és népszerűsítésével foglalkozó szervezetek kapcsolatainak elmélyítését, szélesítését teszi lehetővé. a megállapodásban egyebek között rögzítették a két ország idegenforgalmi, turisztikai szakembereinek kölcsönös tanulmányutjait és az érdekelt szervek rendszeres tapasztalatcseréjét.

az aláírás után sz.sz. nikitin sajtótájékoztatón beszélt az egyezmény jelentőségéről, a magyar-szovjet idegenforgalom eddigi kapcsolatairól, a szovjet idegenforgalmi szervek tevékenységéről.

/folyt.köv./

14.20 rj

- 27 -

NA 14.10

bb. 40 / aláírták... 1. folyt./rj

elmondotta egyebek között, hogy a minisztertanács mellett működő idegenforgalmi főigazgatósághoz 18 minisztérium képviselői tartoznak, a kormányközi megállapodással lényegében számukra is kötelezővé válnak az egyezményben meghatározott feladatok, s ez meggyorsíthatja a két ország közötti idegenforgalom fejlődését. ehhez egyébként - hangsúlyozta sz.sz. nikitin - elsősorban a két ország idegenforgalmi szerveinek fokozottabb propaganda munkája szükséges, hogy népeink kölcsönösen megismerhessék a másik ország idegenforgalmi lehetőségeit, ezek közé tartozik, hogy tervezik az ifjúság és a munkás turizmus, valamint az egyéni szervezett utazások bővítését.

sz.sz. nikitin beszélt a magyar-szovjet idegenforgalom eddigi eredményeiről, hangsúlyozva, hogy még korántsem használtuk ki a kapcsolatokban, az együttműködésben rejlő lehetőségeket. a magyarországra utazó szovjet turisták száma az utóbbi évtizedben megkétszereződött, a szovjetunióba látogató magyarok száma több mint két és félszeresére emelkedett, a szovjet idegenforgalmi szervek nagy fontosságot tulajdonítanak a szocialista országokkal való kapcsolatoknak, tavaly a szocialista országokból több mint 5 millió turista járt a szovjetunióban.

jóllehet a szovjet idegenforgalom viszonylag fiatal, erőteljesen fejlődik, a háború előtt például évente 30 000 külföldi látogatót a szovjetunióba, most szezon idején naponta 50 000 vendéget fogadnak. kiterjedt a belső idegenforgalom is, a múlt évben 56 millió szovjet ember utazott a z ország különböző tájaira.

a szovjet idegenforgalmi szervek fejlesztik vendéglátóhálózatukat. a tavaly zárult öt éves tervben 35 városban 50 000 férőhellyel bővítették a szállodahálózatot, most újabb szállodák, motelek, kempingek építését tervezik, különös figyelmet fordítanak az idegenforgalmi szakemberek képzésére, a külföldi turisták fogadásáról, ellátásáról, programjáról gondoskodó szervek munkájának javítására. /mti/

--

14.30 rj

- 28 -

Mf 1455

b 41. évi 700 millió forintos beruházás - termelési tanácskozás a komárom megyei beruházási vállalatnál

vid/kz kcs -cz

1971. január 29.

a komárom megyei beruházási vállalat dolgozóival pénteken termelési tanácskozáson ismertették a negyedik öt éves tervből rájuk háruló feladatokat. ebben az évben 570 millió forint, a későbbiekben pedig már évenként 650-700 millió forintos beruházást kell lebonyolítaniok. biztosítják az új létesítményekhez a tervdokumentációkat, műszakilag ellenőrzik az építkezéseket, ügyelnek arra, hogy tervszerűen alakuljon a megye fejlesztése. a tanácsok megbízására az öt év alatt körülbelül 8 000 új lakás, művelődési intézmények, iskolák, kollégiumok építéséhez nyújtanak segítséget. tatabánya modern 120 ágyszállodát, komárom regionális vízművet és új kenyérgyárat kap. a tervidőszak alatt készítik elő az új, 800 ágas megyei kórház építését is.

a korábbinál lényegesen nagyobb feladatok teljesítésére több új szervezeti intézkedéssel készült fel a beruházó vállalat. így például külön tervező részleget alakítottak, amely az évközbeni, soronkívüli megbízásokat vállalja. legnagyobb megrendelőkkel, a városi tanácsokkal együttműködési megállapodásokat kötöttek komplex fejlesztésre, városközpont kialakítására, a városok rekonstrukciójára. tatabányán új lakótelepek, s az ezekhez kapcsolódó létesítmények komplex beruházásának lebonyolítására, tatán és esztergomban pedig város rekonstrukcióra, illetve városközpont kialakítására kaptak megbízást. az ilyen komplex feladatok ismeretében a beruházási vállalat jobban képviselheti megbízói érdekeit és előnyösebb kapcsolatot alakíthat ki a kivitelezőkkel is. /mti/

--

bb 43. a magyar partizánszövetség

pá/kcs -cz

1971. január 29.

zsinkó vilmos, a spanyol szabadságharc hősi halottja születésének 60. évfordulója alkalmából 1971. február 2-án, 15 órakor a mező imre uti temető munkásmozgalmi panteonjában koszorúzással egybekötött megemlékezést rendez. /mti/

14.35/kcs

--  
-29-

Mf 1500

bb 42. nemes dezső látogatása miskolcon és a borsodi vegyi-kombinátban

vid/fm kcs -cz

1971. január 29.

nemes dezső, az mszmp politikai bizottságának tagja csütörtökön délután miskolcra érkezett, ahol deme lászló, a borsodi megyei pártbizottság titkára és havasi béla, a miskolci városi pártbizottság első titkára fogadta. este a megyei pártbizottság oktatási igazgatóságára látogatott és a tanári karral eszmecsere-t folytatott a politikai oktatás időszerű kérdéseiről.

nemes dezső pénteken délelőtt deme lászlónak, a megyei pártbizottság titkárának társaságában felkereste a borsodi vegyikombinátot. a vendéget dr. vékony ernő, a kazincbarcikai városi pártbizottság első titkára, takács istván, a kazincbarcikai városi tanács vb. elnöke és a gyár vezetői köszöntötték. nemes dezső tájékozódott a nagy vegyipari üzem életéről és tanácskozott a kombinát, - valamint a város politikai és gazdasági vezetőivel. délután a miskolci pártbizottság székházában pártaktívulást rendeztek, ahol nemes dezső előadást tartott az időszerű ideológiai és politikai kérdésekről./mti/

--

bb 44. negyvenkétezer holdat borítanak belvizek a tiszántulon - több mint kétszáz ház megrongálódott

vid/kz/tné kcs -cz

1971. január 29.

negyvenkétezer holdat borítanak belvizek, több mint 200 ház megrongálódott a tiszántuli vízügyi igazgatóság területén - jelentették be az ár- és belvízvédelmi területi bizottság pénteken debrecenben megtartott ülésén. bár a védekezés nagy erővel folyik, az utóbbi napok gyors olvadása miatt tovább romlott, s jelenleg a legkedvezőtlenebb helyzet kaba, hajduszoboszló, hajduszovát, bárán, és mikepércs térségében. a megrongálódott házak közül negyvenkétezeret ki kellett üríteni.

a területi bizottság tájékoztatót hallgatott meg az idei ár- és belvízvédelmi munkákról. eszerint ebben az esztendőben egymillió köbméter föld beépítésével erősítik a tiszántuli vízügyi igazgatóság területén az árvédelmi töltéseket, továbbfejlesztik a védelmi központokat, új őrtelepüket alakítanak ki./mti/

--

14.40/kcs

-30-

NA 1505

bb 45. négy otp-fiókban lehet befizetni a gépkocsi-előleget

1 kf/gk ie kcs -cz

1971. január 29.

a lakosság részére kedvezően változtatta mega gépkocsi-vásárlással kapcsolatos pénzügyi tennivalók intézését az országos takarékpénztár. jelenleg ugyanis az egyetlen kijelölt befizetőhelyen, az otp vi. kerületi fiókjában, már mintegy 107 000 gépkocsi-előjegyzési számlát vezetnek. a merkur naponta egyre több személygépkocsit ad ki és ez többszörösére növeli a számla vezető fiók munkáját. dolgozói nem tudják a gépkocsi-hitellevelekkel kapcsolatos nagy forgalmat megfelelően lebonyolítani, s a zsúfoltság, az ügyintézés elhúzódása gyakran okoz bosszúságot a várakozásra kényszerülő ügyfeleknek.

az országos takarékpénztár ezért a vi. népköztársaság utja 23. szám alatti fiókján kívül február második felétől újabb három - az v., deák ferenc utca 7-9. szám, a viii. józsef körút 53. és az v., marx tér 9. szám alatti fiókot is bekapcsolja a gépkocsi-előjegyzési számlák vezetésébe. a befizetések és a hitellevelek kiadásának decentralizálása az ügyfelek érdekeit szolgálja, csökkenti a várakozást.

a gépkocsivásárlókat egyébként a merkur tájékoztatja arról, hogy melyik otp-fiókban vehetik át a hitellevelet. az új kocsik vételárát a megrendelők változatlanul a lakóhelyükhöz legközelebbi otp-fióknál, takarékszövetkezetnél fizethetik be./mti/

--

bb 46. nem gondoskodott gyermekeiről - egyévi és nyolc-hónapi szabadságvesztésre ítélték

vid/fm kcs -cz

1971. január 29.

halász józsef 45 éves oroszlányi segédmunkás többször állt már a bíróság előtt ifjuság elleni büntetés miatt. a tíz gyermekes családapa évek óta nem gondoskodott megfelelően gyermekeiről, s állandóan itatra költötte keresetét. munkahelyét gyakran változtatta, 1968 óta kilenc munkahelyen mindössze 10 hónapig dolgozott, ittas állapotban családjával is durván bánt, s legutóbb feleségét súlyosan bántalmazta. a felelőtlen embert a tatabányai városi bíróság egy évi és nyolc hónapi szabadságvesztésre ítélte. a vádlott és védője enyhítésért, az ügyész súlyosbításért fellebbezett./mti/

--

14.45/kcs

-31-

NA 1510

bb 47. több mint négy és fél milliárd forint vas megye fejlesztésére - ülést tartott a vas megyei tanács

vid/kz kcs -cz

1971. január 29.

a megye negyedik ötéves tervét vitatta meg pénteken szombathelyen a vas megyei tanács. az ülésen - melyen megjelent Kovács Antal, a megyei pártbizottság első titkára, dr. Gosztonyi János művelődésügyi miniszterhelyettes is - rámutattak, hogy vas megye a harmadik ötéves terv időszakában dinamikusan fejlődött, gazdaságilag a közepesen fejlett megyék sorába került, az anyagi erők és eszközök jelentős koncentrálása ment végbe, javultak a lakosság életkörülményei, emelkedett az ellátás színvonala. mindez kedvező feltételeket teremtett a negyedik ötéves terv előkészítéséhez.

a megye negyedik ötéves tervének kidolgozása a társadalmi és gazdálkodó szervek, a különböző területen dolgozó szakemberek véleményének meghallgatásával, széleskörű demokratizmus érvényesítésével történt. a tervben szocialista céljainkat jól szolgáló alkotó együttműködés jut kifejezésre, amely lehetővé teszi vas megye gyorsabb ütemű fejlődését. a következő öt évre, a költségvetésből kapott támogatást is figyelembe véve, a megye fejlesztésére 4,6 milliárd forint áll rendelkezésre.

a terv szerint az elkövetkező öt évben az ipari termelés 40-45 százalékkal emelkedik. a többlettermelés 75 százalékát a termelékenység, 25 százalékát pedig a foglalkoztatottság növelésével kívánják elérni. több mint 300 millió forintos beruházást valósítanak meg szombathelyen a nyugat-magyarországi fűrészeknél, ezzel a jelenleginek háromszorosára növelik a forgácslapgyártást. mintegy 300 millió forintos költséggel épül a győri vagon és gépgyár sárvári üzeme. körmenden az egyesült gyógyszer és tápszergyár létesít korszerű üzemet. jelentős mértékben fejlesztik a répcelaki szénsavtermelő vállalatot, a szombathelyi cipőgyárat, a járműjavító vállalatot, a mezőgazdasági gépgyárat, a hungária műanyag feldolgozó vállalatot és a lakástextil vállalatot üzemelt is.

a felmérések szerint a megyében a negyedik ötéves terv idején 8,5-9,5 milliárd forint lesz az építőipari igény. ehhez az építőipari kapacitást 55-60 százalékkal kell növelni. a lakossági szolgáltatások 50-52 százalékos emelésével számolnak. utak, hidak korszerűsítésére, fenntartására 850 millió forintot használnak fel. a megye kiskereskedelmi áruforgalma 38-40 százalékkal nő. a kereskedelmi hálózatot mintegy 30 ezer négyzetméter alapterülettel bővítik. a tervidőszak alatt a megyében 12 ezer lakás épül, csaknem harminc százalékkal több, mint a harmadik ötéves tervben.

/folyt.köv./  
14.55/kcs

-32-

M-15<sup>15</sup>

bb 47./több mint négy és fél...folyt./ kcs

a megyem mezőgazdasági termelése 1971-75-ben a terv szerint évi 3-4 százalékkal növekszik. legfőbb feladatként jelöli meg a terv az állattenyésztés színvonalának emelését, a hús-termelés növelését, a megye kedvezőtlen adottságú területeinek fejlesztését, s a tsz-ek tevékenységi körének szélesítését, a növénytermesztés komplex gépesítését. az állattenyésztés feltételeinek javítása érdekében elsődleges feladat a szakosított szarvasmarha-telepek létrehozása. a szarvasmarha állomány mintegy 30 százalékát 1975-ben már korszerű, szakosított telepeken tartják. a megyei tanács 3-4 korszerű sertéstelep létrehozásával és a sertéshus-értékesítés mintegy 40 százalékos növekedésével számol.

a negyedik ötéves tervben 1250 új óvodai hely, több új általános iskola, tornaterem, szombathelyen cipőipari szakközépiskola, 250 személyes kcsépiskolai diákotthon, 108 személyes mezőgazdasági gépész és élelmiszeripari kollégium, 300 személyes szakmunkás diákotthon épül. a megyeszékhely új film-színházzal, hangversenyteremmel, celldömlök művelődési házzal, több község klub-könyvtárral gazdagodik. folytatják a megyei kórház rekonstrukcióját, korszerűsítik a betegellátás feltételeit is.

a tanácsülésen számos felszólalás hangzott el. a tanács-tagok a tervet jóváhagyva megállapították, hogy azok reálisak, tükrözik az egész lakosság véleményét, akaratát. vas megye tanácsa a terv végrehajtása érdekében felhívta a helyi tanácsokat, hogy készítsenek települések fejlesztésére középtávú tervet. a megye üzemei, vállalatai, szövetkezetei középtávú és éves terveik készítése során vegyék figyelembe a megye tervét, mert a megye fejlődése, a lakosság életkörülményeinek javítása közös feladat. a tanács felkérte a megye lakosságát is, hogy legyen a tervben foglalt feladatok megvalósításának mint eddig is, hasznos segítője./mti/

..-

15.00/kcs

-33-

M-15<sup>20</sup>

bb 48. napirenden: a gyárak szellemi termékei - jól hasznosítják a vegyiparban - elfecsérlik a kőbányák

bid/kz-ju -cz

1971. január 29.

az utóbbi három évben alkotott szellemi termékek, a licenszek, a szabadalmak és az új technológiák 59 százalékát hasznosították a gyakorlatban veszprém megye öt legnagyobb ipari üzemében - állapították a veszprém megyei népi ellenőrzési bizottság pénteken veszprémben megtartott ülésén.

a megelőző vizsgálat során a népi ellenőrök azt tanulmányozták, hogyan gazdálkodott szellemi erővel az elmúlt három esztendőben a nitrokémiai ipartelepek, a péti nitrogénművek, az ajkai timföldgyár és alumíniumkohó, a tanácsi mészművek, valamint a középdunántúli kőbánya vállalat. a tapasztalatok rendkívül heterogén, nemcsak az iparágak különbözősége miatt, de azért is, mert a vizsgált vállalatok eltérően értékelik a műszaki fejlesztést a saját kutatások jelentőségét és szükségességét. pozitív példának említették a péti nitrogénműveket és a fűzfői nitrokémiát. mindkét üzemben jól felkészült szervezet kutató és műszaki fejlesztő gárda van. a fűzfői nitrokémiánál például az árbevételek 19.6 százalékát a nyereségnek pedig csaknem 30 százalékát a saját szabadalommal előállított termékek adják. a péti nitrogénműveknél az árbevétel 13.5 százaléka a nyereségnek pedig 25 százaléka köszönhető saját új eljárásoknak, technológiáknak know-how-nak. a péti nitrogénművek a szellemi termékeket nemcsak helyben hasznosítja, hanem értékesíti is: ma már az üzem cikkei közé tartoznak. szorbit üzem adtak át csehszlovákiának, ugyancsak a szorbit üzem know-how-ját megvette a continentál engineering, a furfuril alkohol új tulajdonságai az escher-wyss és a nyugatnémet bma cégek lettek. a többi vegyi üzem új eljárásait is nemzetközi érdeklődés kíséri.

az elemzett gyárak közül feltűnően kevés pénzt és szellemi energiát fordítanak a műszaki fejlesztésre a középdunántúli szénbányák vállalat, valamint a tanácsi mészművek, melyekben az elmúlt három esztendőben egyetlenegy befejezett kutatási témát sem hasznosítottak. a két vállalatnál nincs gazdája a műszaki fejlesztésnek, tervet nem készítettek és még a rendelkezésükre álló összeget sem használták fel.

/ folyt. köv./

15.10/ju

-34-

NA 1525



bb 40. / napirenden: a ... 1. folyt./-ju

a tapasztalatokat, valamint az ezt követő vitát összegezve, javaslatokat készítettek a központi népi ellenőrzési bizottság részére, tekintve a megye profilját, elsősorban a vegyipari jellegű kérések szerepelnek: mint megállapították mindkét vegyipari vállalat évről-évre eredménye terhére növelte műszaki fejlesztési alapját, mivel a jelenlegi pénzügyi rendszer alkalmazásával képzett alap kevés volt erre a célra. ezért javasolják a veszprém megyei népi ellenőrök a műszaki fejlesztési alap képzés meghatározóinak felülvizsgálását, véleményük szerint a napjainkban leggyorsabban fejlődő iparágakban jóval nagyobb fejlesztési alapra volna szükség. /mti/

--

bb 49. csalásért egy évi szabadságvesztés

vid/fm-ju -cz

1971. január 29.

juhász béláné miskolci lakos m. sándorné nevű ismerősetől, különböző ürüggyekkel négy alkalommal összesen tízezer-kétszáz forintot csalt ki. a felvett összegekről mindenkor elismervényt adott, amelyen feltüntette a visszaadás idejét is, de a pénzt nem fizette vissza.

a miskolci járásbíróóság juhász bélánét folytatólagosan elkövetett csalás miatt egy évi szabadságvesztésre ítélte.

az ügyész súlyosbításért, a vádlott enyhítésért fellebbezett. /mti/

--

bb 51. herbert meyer,

pá-ju 1e

1971. január 29.

az ndk kereskedelem- és közellátásügyi miniszterének helyettese, az 1971. évi magyar-ndk belkereskedelmi választékcserre megállapodás aláírása és eredményes tárgyalások után - pénteken elutazott hazánkból. /mti/

--

15.15/ju

-35-

NA 1525

bb. 50. egyelőre nem okoz gondot a mezőgazdaságnak a hirtelen olvadás

i jf/fk/1e/1l

1971. január 29.

a januári olvadás több hét után ismét „Lemeztelenítette,, a szántóföldeket. eltűnt az a vastag hótakaró, amely az őszi vetésű növényeknek védelmet biztosított az erős éjszakai fagyok idején. a mezőgazdászok szerint a rendkívüli időjárás egyelőre nem okoz különösebb gondot, hiszen a belvizek elsősorban az értéktelenebb területeken, réteken, ártereken, és legelőkön keletkeztek. szántóterület csak elvéve került víz alá.

mivel a talaj felszíne nem volt túlságosan átfagyva, az olvadó hólé jó része a talaj mélyére szívárgott. azokon a helyeken, azonban, ahol túlságosan gyors volt az olvadás, a vizek „leszaladtak,, a földekről és így a téli csapadéknak csak kisebb része hasznosult.

a hótakaró hiánya egyelőre nem veszélyezteti az őszi növényeket. nagyobb mértékű pusztulástól csak abban az esetben kell tartani, ha a hőmérséklet hirtelen csökkenne mínusz 10 fok alá. a kisebb fagyok azonban általában veszélytelenek főleg a télálló szovjet buzafajtákra.

az enyhe időjárást a szőlő- és gyümölcsstermelő gazdaságok alaposan kihasználják. mindenfelé metszik a gyümölcsfákat és a szőlősökben is hozzáálltak ehhez a tavaszi munkához./mti/

--

bb. 52. sajtótájékoztató a koreai népi demokratikus köztársaság nagykövetségén

t vt/fk/il zs

1971. január 29.

a koreai néphadsereg megalakulásának közelgő 23. évfordulója alkalmából pénteken sajtótájékoztatót tartottak a koreai népi demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségén. han csol főezredes, katonai és légügyi attasé egyebek közt elmondotta, hogy a hazája néphadseregének létrejötte óta eltelt 23 esztendő alatt a 40 milliós koreai nép - dicsőséges utat tett meg jelentős eredményeket ért el.

/folyt.köv./  
15.24/1l

- 36 -

Nr 1540

bb. 52./ sajtótájékoztató ... folyt./ 1l

a békés építés időszakában a néphadsereg lépésről- lépésre verte vissza az amerikai imperialista agresszorok és szerkértőlők megújuló provokációit, s biztosan védelmezte a köztársaság északi részének forradalmi, demokratikus bázisait, a nép alkotó munkájának eredményeit. emlékeztetett arra, hogy 1950-ben a köztársaság északi része ellen indított imperialista agresszió kemény megpróbáltatások elé állította a koreai népet. a néphadsereg katonái az agresszorokra csapást csapás után mértek, s a harcok során páratlan áldozatkészségről, tömeges hősiességről tettek tanúságot. ennek eredménye volt, hogy az amerikai agresszorok nem tudták térdre kényszeríteni a koreai népet.- népünk és néphadseregünk soha nem felejtette el és nem is fogja elfelejteni, hogy a felszabadító honvédő háború napjaiban a szocialista országok népei - beleértve a magyar népet is - mind anyagilag, mind eszméileg aktívan segítettek bennünket - jelentette az ki az attasé.

ezután hangsúlyozta: az amerikai imperialisták semmiféle mesterkedése nem állíthatja meg a koreai népek hazája egyesítéséért folytatott harcát. a koreai nép, a koreai néphadsereg - mint a korábbi években, ezután is - magasra emeli a marxizmus-leninizmus, a proletár internacionalizmus zászlaját, az anti-imperialista harc forradalmi fáklyáját. szüntelenül és határozottan küzd a szocialista országok népei és hadseregei közötti összefogásért, az egység megerősítéséért. azon munkálkodunk, hogy a harcoló ázsiai, afrikai, latin-amerikai népekkel még szorosabbra fűzzük kapcsolatainkat a béke, a demokrácia, a nemzeti függetlenség, a szocializmus és a kommunizmus nagy ügyének győzelméért./mti/

--

bb. 53 . kétszáz millió forinttal több termelési érték - műszaki konferencia a komáromi kőolajipari vállalatnál

vid 1l kz

1971. január 29.

a komáromi kőolajipari vállalatnál pénteken rendezték meg a tervismertető műszaki konferenciát. mint hangsúlyozták ebben az évben különösen sok intézkedést vezetnek be a termelési érték növelésére.

/folyt.köv./  
15. 30 /1l

- 37 -

Nr 1545

bb. 53./ kétszáz millió ... folyt./ il

körülbelül ugyanannyi kőolajat dolgoznak fel, mint a múlt évben, de az alapanyagokból több értékesebb terméket akarnak előállítani. elsősorban így biztosítják, hogy az idén a tavalyinál 200 millió forinttal több, 2,6 milliárd forint termelési értéket érjenek el. ennek érdekében növelik például a különleges motorolajak, a keresett bitumen és a parafin termelését. bár a komáromi vállalat termékválasztékával ma is az első a hazai olajfeldolgozó iparban, ebben az évben ismét több új speciális olaj finomítását kezdik meg.

exportra a tavalyinál 20 százalékkal több árut szánnak. a speciális olajok eladására új piacokat keresnek a tőkés és a szocialista országokban egyaránt. intézkedéseket dolgoznak ki a kőolaj feldolgozása közben keletkező olajpárlatok veszteségének és a drága import vegyszerek felhasználásának a csökkentésére.

az új feladatok teljesítésében nagy segítséget jelent, hogy - egyelőre még csak bérgepekkel - megkezdtek a számítógépes technika alkalmazását, megszervezték az ehhez szükséges apparátust. a számítástechnikai oktatóközpont tanfolyamain tanultak a vállalat mérnökei és technikusai, akik új eljárásokat dolgoztak ki a hatékonyabb munkára, az ügyvitel, a tervezés gyorsítására./mti/

..

bb. 56. tizenhat új üzemorvosi rendelő, 21 étterem, 29 vállalati üdülő - a munkásjóléti programról tárgyalt a vasas szakszervezet elnöksége

t sl/gg/1e/il la

1971. január 29.

- az ötéves tervvel szoros összhangban, ezuttal első ízben középtávu munkavédelmi, szociális, kulturális és sportfejlesztési programjukat is elkészítették a vállalatok - állapította meg pénteki ülésén a vasas szakszervezet elnöksége. a vas- és villamosenergiaipari vállalatok öt év alatt 5,7 milliárd forintot akarnak költeni munkásjóléti célokra, ez azonban nem a teljes összeg, mert a vállalatoknak körülbelül 20 százaléka nem öt évre előre, hanem a gazdasági eredményektől függően évenként szabja meg a költségeket.

/folyt.köv./

- 38 -

15.55/11

NA 16<sup>15</sup>

bb. 56./ tizenhat ... folyt./ il

a legnagyobb összegeket - kereken egymilliárd forintot - az anyagmozgatás és a raktározás fejlesztésére költik, hogy lényegesen csökkentsék a szállítás nehéz fizikai munkáját, majdnem ugyanennyit szánnak a kulturáltabb munkakörülmények megteremtésére, vagyis arra, hogy a műhelyek tiszták, rendezettek, világosak, télen kellemesen meleg legyenek. további százmilliókat költenek arra, hogy mintegy 70 000 dolgozó új öltözőhöz, tisztálkodási lehetőséghez jusson.

tizenhat vállalat új üzemorvosi rendelőt épít, 39 a meglévő korszzerűsíti. huszonegy vállalat létesít új konyhát, éttermet, s az üzem éttermek többségében bevezetik az önkiszolgáló rendszert. huszonkilenc vállalat épít dolgozói számára üdülőt. a vas- és villamosenergia iparban öt év alatt több mint félmilliárd forinttal segítik a dolgozók lakásépítkezéseit.

a tájékoztató jelentés alapján az elnökség felhívta a szakszervezeti szerveket, hogy a vállalati ötéves tervek véglegesítése során a munkásjóléti programot is még egyszer vizsgálják át, s nagy gondtal ügyeljenek arra, hogy a lehetőségeket mindenütt kihasználják a munkakörülmények javítására.

az elnökség a szakszervezeti szervek újjáavasztásának tapasztalatait áttekintette, megállapította, hogy a választások kedve? z ő légkörben folynak a tanácskozásokon a tagság 80-90 százaléka vesz részt és sok értékes javaslatot terjeszt elő. nem ritka a bíráló hang sem. sokan szóvá tették a túlórák mértéktelen emelkedését, a gyakori évközbéli üzemi átszervezéseket, s különösen azt kérték a szakszervezettől, hogy az eddiginél hatékonyabban szorgalmazza a munkakörülmények javítását.

a választásokon az új vezető szervek összetétele számottevően változott. a vezetőségekben az eddiginél több fizikai dolgozó foglal helyet, emelkedett a nők és a fiatalok aránya. a hűtés-technikai iparban megválasztott bizalmiak között 15 százalékkal több a fizikai dolgozó, mint eddig, arányuk megközelíti a 74 százalékot. a bizalmiak között a nők aránya is a hűtés-technikai iparban a legnagyobb: 64 százalék.

lényegében befejeződtek a műhely- és osztálybizottságok választásai is, ahol ugyancsak jelentősen nőtt a fizikai dolgozók, a nők és a fiatalok aránya. a műhelybizottságokban az eddigi adatok szerint a vezetőségi tagok 35-50 százaléka cserélődött ki./mti/

..

16.00/11

- 39 -

NA 16<sup>20</sup>

bb 54. megnyitották a 14-ik mezőgazdasági könyvhónapot

vid/kz-ju -cz

1971. január 29.

pénteken a zalaegerszegi megyei művelődési központban megnyitották az idei, sorrendben a 14-ik mezőgazdasági könyvhónapot. az ünnepség résztvevőit csokona sándor, a megyei pártbizottság titkára köszöntötte, majd dr. soós gábor, a mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter első helyettese mondott beszédet. hangsúlyozta: a már csaknem másfél évtizedes multra visszatérő mezőgazdasági könyvhónap központi gondolata, mondanivalója mindig az volt, hogy a mezőgazdasági dolgozók szakmai tudását gyarapítsa a szakirodalom fokozottabb felhasználása útján. ez a gondolat olyan mértékben vált gyakorlattá, amelyen útemben előrehaladtunk a szocialista nagyüzem útján a korszerű mezőgazdasági termelés megteremtésében. a szocialista nagyüzemi gazdálkodás tette lehetővé és egyúttal meg is követeli, hogy a műszaki fejlődés és a tudomány eredményei soha nem látott mértékben érvényesüljenek a termelésben. a termelés szocialista viszonya között a tudományosan megalapozott szakirodalom a folyamatosan korszerűsödő nagyüzemi gazdálkodás hatékony eszköze és következménye is, amely a mezőgazdaság minden dolgozója rendelkezésére áll.

- a mezőgazdasági termelés növelésének a negyedik ötéves tervben előirányzott évi 2,9 százalékos növekedési üteme csak a termelés intenzív fejlődése, a fajlagos hozamok növelése, a tudomány és a technika vívmányainak széleskörű alkalmazásával valósítható meg. ebben a munkában nagy segítséget adnak a mostani könyvhónapra megjelent mezőgazdasági szakkönyvek.

dr. soós gábor beszéde után dr. sárkány pál, a mezőgazdasági kiadó igazgatója megnyitotta az ez alkalomra rendezett mezőgazdasági szakkönyvkiállítást.

a jelenlegi könyvhónapra 29 könyv jelent meg összesen 122.000 példányban. ezeken kívül még 500 féle mezőgazdasági szakkönyv közül válogathatnak az érdeklődők.

/ folyt. köv./

15.50/ju

-40-

N<sup>1</sup> 16<sup>25</sup>

bb 54. / megnyitották a ... 1. folyt./-ju

a mezőgazdasági könyvhónapra igen gazdag programot állítottak össze zala megyében. a mezőgazdasági tudományok országosan ismert művelői közül többen tartanak előadást a mezőgazdasági termelés korszerűsítéséről és fejlesztéséről, a mai fatu helyzetéről, a mezőgazdasági termelés műszaki fejlesztéséről, valamint az élelmiszergazdaság fejlesztéséről. ezen kívül a tit program keretében további 21 előadást tartanak a megye nagyobb termelőszövetkezeteiben és az állami gazdaságokban a mezőgazdasági kutató, tervező és termelési szakemberek.

a könyvhónap azonban nemcsak a rendező megyében lesz változatos, az ország különböző részein 600 író-olvasó találkozót, illetve szakmai vitát szerveznek. /mti/

--

bb 55. a magyar közgazdasági társaság választmányi ülése

mm-ju zs la

1971. január 29.

a magyar közgazdasági társaság pénteken választmányi ülést tartott dr. csikós nagy béla államtitkár elnökletével. a társaság főtitkára, dr. garamvölgyi károly, a pénzügyminiszter első helyettese ismertette az elnökség beszámolóját. megállapította, hogy a társaság tevékenysége színvonalasabbá vált, jelentősen bővültek a szervezeti keretei is.

az egyes szakosztályok, megyei szervezetek az elmúlt évben nagy süllyel foglalkoztak egyebek közt a közgazdasági szabályozók módosításának egyes elvi és gyakorlati kérdéseivel, pénzügyi, beruházási, munkaadópolitikai problémákkal, a vásárlóerő és vásárlóalap egyensúlyi kérdéseivel, a kereskedelem, a mezőgazdaság makró- és mikroszintű problémáival.

e fontosabb, a népgazdaság hatékony fejlődésére vonatkozó gazdaság-politikai kérdések állnak a társaság következő évi tevékenységének középpontjaiban is. jelentőse k a nemzetközi kapcsolatok, amelyekben megmutatkozik a magyar közgazdászok nemzetközi elismerése is. a beszámolót elenk vita követte, amelyben felszóltak friss istván akadémikus, dr. nyilas józsef egyetemi tanár, az mkt alelnöke is. /mti/

--

16.00/ju

-41-

N<sup>1</sup> 16<sup>30</sup>

bb 57. nagyszabásu dalostalálkozót rendeznek május 30-án győrött

vid/fm-ju la

1971. január 29.

nagyszabásu dalostalálkozó előkészítéséről tárgyaltak pénteken a győr-sopron megyei tanács művelődésügyi osztályán. úgy döntöttek, hogy május 30-án, győr várossá nyilvánításának 700. évfordulója alkalmából dalostalálkozót rendeznek a rábaparti városban. tizenkét arany- és ezüstkoszorus kórust jelöltek ki a találkozóon való részvételre. az egyesített nagykorus mintegy 900 tagja a dalostalálkozó napján délelőttjén a győri városi tanácsháza előtt liszt ,, ünnepi dal,, -át adja elő, s onnan vonulnak a rába filmszínházba, a hangverseny színhelyére. /mti/

--

bb 58. üzérkedő építőipari üzemvezetők

vid-ju fm la

1971. január 29.

buri józsef és hudák károly, a hajdu-bihar megyei tanács építőipari vállalat üzemvezetői hatósági és vállalat engedély nélkül építőipari munkát vállaltak a kabai lenin és vörös csillag termelőszövetkezet részére. a vállalt munkák döntő részét 18-20 építőipari vállalati munkással végeztették el szabad szombaton és ünnepnapokon. fondorlatos számlázás révén buri összesen 400 ezer forintot vett fel ebből 177 ezer forintot megtartott magának, a többit pedig kiosztotta a munkások között. hudák 186 ezer forintot vett fel, és 145 ezer forintot tartott meg magának.

a debreceni járásbíróóság mindkettőjüket üzérkedésben monddotta ki bűnösnek s ezért buri józsefet egy évi és öt hónapi, hudák károlyt pedig egy évi és négy hónapi szabadságvesztésre ítélte. a bíróság buri 80 ezer forint, hudákot 50 ezer forint elkobzás alá eső érték megfizetésére kötelezte.

az elítéltek enyhítéséért fellebbeztek. /mti/

--

16.30/ju

-42-

NA 17<sup>10</sup>

bb 59. új könyvtár ujkigyóson

vid/fm-ju la

1971. január 29.

az országos népművelési tanács ,, 100 falu - 100 könyvtár,, mozgalma keretében kapott önálló otthont ujkigyóson a községi könyvtár. a csaknem másfél millió forintos költséggel létesített, korszerűen berendezett könyvtárépületet pénteken adták át rendeltetésének. a megnyitó ünnepségen - amelyen kiss jenő, az országos népművelési tanács ügyvezető titkára is résztvett - nagy jános, a megyei tanács vb. elnökhelyettese monddott beszédet.

a könyvtár 32 -féle folyóirattal, és 11 ezer kötet könyvvel továbbá hanglezeggyűjteménnyel várja a látogatókat. /mti/

--

7x

bb 60. az ifjúság helyzetéről tárgyalt a heves megyei tanács

vid/fm-ju la

1971. január 29.

a heves megyei tanács pénteken ülést tartott egerben. szalay istvánnak a megyei tanács vb. elnökhelyettesének előterjesztése alapján az ifjúságpolitika egyes kérdéseiről támcskoztak. megállapították, hogy a különböző szintű tanácsok az ifjúsággal kapcsolatos tennivalóikat - az mszmp kb állásfoglalása, a kormány által meghatározott elvek alapján - általában helyesen valósítják meg.

az ülésen elmondották, hogy heves megye gyorsütemű iparosodásával együtt az ifjúság foglalkoztatottsága, valamint szakképzése is kedvezően alakult. a kisz-védnökség kibontakozása révén - különösen a megyében folyó, kiemelet beruházásokon: a gagarin hőerőmű, valamint a tiszta 2. vízlépcső építésén.

/ folyt. köv./

16.45/jum

-43-

NA 17<sup>10</sup>

bb 60. / az ifjúság... 1. folyt./-ju

a tanulóifjúságról szólva a beszámoló elmondotta, hogy az idén a középiskolás diákoknak már 47 százaléka szakközépiskolákban tanul, s így széleskörűben szerezhettek szakismerteket.

a megyében kiemelkedő eredményt értek el az ifjúsági klubmozgalom fejlesztésében: tíz év alatt az ifjúsági klubok száma tízről százhuszra emelkedett.

a tervezettnél kedvezőbben alakult a fiatalok lakáshelyzete. egerben az elmúlt három évben épült lakásokból 257-et kaptak fiatalok. a hatvanban felépült lakásoknak mintegy 40 százalékat ifjú házaspároknak juttatták az előírt husz százalékkal szemben. gyöngyösön valósággal tömegméréteket öltött a kisz lakásépítési akció.

a megyei tanács úgy határozott: a körülmények és a szükségletek alapos mérlegelésével a tanácsok készítsenek távlati tervet, az ifjúság foglalkoztatását, művelődését, szórakoztatását, sportolását szolgáló létesítmények fejlesztésére. a negyedik ötéves tervidőszakban ezer hellyel növelik az általános és középiskolai kollégiumok befogadóképességét. a megyei tanács több mint hárommillió forinttal járul hozzá az egri úttörőház építéséhez, és megyszerte továbbfejlesztik a kizlakásépítési akciót. /mti/

...

bb 61. meghalt tóth z. márton, a munkásmozgalom régi harcosa  
vid/fm-ju la 1971. január 29.

életének nyugvópontjában meghalt tóth z. márton, kisterenyeyi nyugdíjas bányász, a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje. tóth z. márton 1919-ben kapcsolódott be a munkásmozgalomba, a tanácsköztársaság idején tagja volt a kisterenyeyi direktóriumnak.

temetése január 30-án 15 órakor lesz a kisterenyeyi temetőben.

az mszmp salgótarjáni járási bizottsága.

/mti/

..-

16.50/ju

-44-

NA 1710

bb 62. székesfehérvár-opolei baráti kör székesfehérvárott

vid/fm-ju la

1971. január 29.

székesfehérvár-opolei baráti kör alakítását határozta el pénteki elnökségi ülésén a hazafias népfront székesfehérvári városi bizottsága. székesfehérvár és a lengyelországi opole régóta tart egymással testvérvárosi kapcsolatot, amit a baráti kör alakításával a népfrontbizottság tovább szeretné erősíteni. a kör tagjai rendszeresen tájékozódnak majd opole életéről, előadókat hívnak meg lengyelországból, s kiállításokon mutatják be a lengyel testvérváros életét. /mti/

..-

bb 64. szellemi vetélkedő 10 millió forintos szociális beruházásért

t kf/kf-ju ie la

1971. január 29.

a múlt év végén a volán tröszt szellemi vetélkedőt hirdett meg vállalatok között; a verseny február első napjaiban országsszerte megkezdődik. feltételeit pénteken délután ismertette a sajtó képviselőivel tapolczay kálmán vezérigazgató.

a többfordulós verseny célja, hogy a volán dolgozói mind szélesebb körben ismerjék meg a x. pártkongresszus határozta- it, továbbá a közlekedéspolitikai koncepcióból a volán tröszt- re, vállalataira, s magukra a dolgozókra háruló feladatokat. az autóközlekedés több mint 70 000 dolgozója nagy tetszéssel fogadta a felhívást. a tröszt 23 vállalatától 2 800 csoportban 12 000 dolgozó nevezett be a versenybe. a selejtezők, majd az elődöntők 12 csapat jut a május végén, június elején sorra- kerülő tröszt-i döntőbe, amelynek első díja: 10 millió forintos, szociális, kulturális, vagy sport célokra fordítható beruházás, amit a legjobb csapat vállalata kap meg. a második helyezett 300 000 forintot, a harmadik 200 000 forintot kap hasonló cél- ra. a versenyzőket egyenként is díjazzák. az első csapat 4 tagja egyenként 5 000 forintos jutalmat kap, s a többi helye- zett között összesen 80 000 forintot osztanak szét. /mti/

..-

17.25/ju

NA 1750

Lutan

-45-

bb 65. megyei képviselőcsoportok ülései

ö vid-fm/mné-ju la

1971. január 29.

pénteken ülést tartottak az országgyűlési képviselők tolna, pest, békés, fejér, heves, nógrád és szolnok megyei csoportjai.

az ülések napirendjén szerepelt többek között az országgyűlés következő ülészakájának előkészítése, a tanácsstörvény tervezetének megtárgyalása és az elmúlt négy évben végzett képviselői munka tapasztalatainak összegezése.

a tolna megyei képviselők tanácskozásán résztvett és felszólalt vass istvánné, az országgyűlés alelnöke.

szolnok megye képviselői fő napirendi pontként a megye testnevelési és sportmozgalmának helyzetéről, a negyedik ötéves terv sportfejlesztési célkitűzéseiről tárgyaltak - sárkány gézának, a testnevelési és sportszövetség megyei tanácsa elnökének tájékoztatója alapján. /mti/

--

bb 66. a metrimpex exportszerződése - négy milliárd laboratóriumi üvegáru szállítására

1 sz/tr-ju ie la

1971. január 29.

az üvegipari művek öt üzemének exportcikkeire kötött pénteken szállítási szerződést a metrimpex külkereskedelmi vállalat a szovjet importőrrel, a medexport-tal. a magánjogi szerződést herkner ottó, a metrimpex vezérigazgatója és angelina koljeda, a medexport importigazgatója írta alá arról, hogy a szovjet vállalat ebben az évben 1.8 milliárd rubel értékben vásárol laboratóriumi üvegárukat. ez egyébként mintegy négy milliárd különböző felszerelés; többek között lombik, kémcső, rázó- és mérőhenger, mérlegedény szállítását jelenti.

/ folyt. köv./

17.30/ju

-46-

NA 17<sup>30</sup>

bb 66. / a metrimpex... 1. folyt./-ju

angelina koljeda elmondotta, hogy a szovjet laboratóriumi üveg-importban magyarország a kgst országok közül az első helyet foglalja el. a szovjet megrendelők igényei egyre növekednek, jelenleg a magyar szállítási lehetőségeket is felülmúlják, de remélik, hogy a következő években a magyar partnerek növelik az exportot.

az üvegipari művek képviselői közölték, hogy a metrimpex hozzájárulásával 1.3 millió dolláros hitelkonstrukcióban külföldi gépeket szereznek be és azok segítségével a jövőben számottevően fokozzák a termelést, s ez hozzájárul majd mind a szovjetunióba, mind a tőkés országokba irányuló export növeléséhez, sőt a hazai igények jobb kielégítéséhez is.

a két külkereskedelmi vállalat képviselői a tárgyalásokon megállapodtak, hogy moszkvában március 1. és 6. között magyar laboratóriumi üvegáru kiállítást rendeznek, a jövő évben szállítandó újabb laboratóriumi üvegtechnikai felszerelések. a kiállításon megalakulásának 15 éves jubileumát idén ünneplő metrimpex és az egy évtizede működő medexport eddigi sikeres együttműködésének eredményeit is ismertetik. /mti/

--

bb 67. tűz a kaposvári hűtőházban

vid/fm-ju la

1971. január 29.

pénteken a kora reggeli órákban a kaposvári hűtőház negyedik emeletén tűz keletkezett. az ugynevezett hősziteles parafa gyulladt meg. a tűzoltók több órás megfeszített munkával eloltották a tüzet. a munkát nehezítette, hogy az égő parafát beton és alumínium-hullámlemez borította, s ezt kellett bontani, hogy a tűzhöz hozzáférjenek és annak továbbterjedését megátolják.

az ügyben vizsgálatot indítottak. /mti/

--

17.37/ju

-47-

NA 17<sup>37</sup>

bb 68. magyar kulturális napok dortmundban

t fe/mné-ju zs la

1971. január 29.

Siegfried Cleffmann, a dortmundi városi tanács kulturális hivatala szervezési osztályának vezetője - a kulturális kapcsolatok intézetének meghívására - pénteken budapestre érkezett. tárgyalásokat folytat egyebek közt a kki és a művelődésügyi minisztérium illetékeseivel a dortmundban ez év április 29. és május 7-e között megrendezésre kerülő magyar kulturális napok programjáról. /mti/

--

bb 69. magyar művészek az indiai nemzetközi képzőművészeti triennálén

t fe/mné-ju zs la

1971. január 29.

uj-delhiben vasárnap nyílik meg a 11. nemzetközi képzőművészeti triennálé, amelyen hazánkat Berki Viola és Csik István festőművész, valamint Czinke Ferenc grafikusművész összesen 15 alkotása képviseli. a megnyitásra pénteken Indiába utazott dr. Szabó Julia művészettörténész, aki előadást is tart a mai magyar művészetről. /mti/

--

bb 70. a hvdsz központi vezetőségének ülése

k ol/gg-ju ie la

1971. január 29.

pénteken ülést tartott a helyilipari és városgazdasági dolgozók szakszervezetének központi vezetősége. megvitatta és elfogadta a szakma márvius 23-24 -én összeülő VI. kongresszusa elé kerülő jelentést, amely a legutóbbi kongresszus óta végzett munkáról ad számot, majd titkárrá választotta S. Kanyik Zsuzsát, aki eddig hvdsz osztályvezetője volt. /mti/

--

17.45/ju

-48-

NY

bb 71. csepeli munkásörök ünnepi egység-gyűlése

vt-ju pá zs la

1971. január 29.

a csepel vas- és fémművek munkásörzászlóalja pénteken tartotta ünnepi egység-gyűlést a csepeli sportcsarnokban. a gyűlésen részt vett Pullai Árpád, az mszmp központi bizottságának titkára és Papp Árpád, az mszmp kb tagja, a munkásörség országos parancsnoka is. Angyal István zászlóaljparancsnok-helyettes értékelte az 1970. évi kiképzés és szolgálatteljesítés tapasztalatait, majd Ruzsbatzky László a munkásörség budapesti parancsnoka üdvözölte a zászlóalj tagjait. rámutatott, hogy a csepeli kollektíva becsülettel, szorgalmasan teljesítette az elmúlt évben kötelezettségeit, amihez értékes segítséget nyújtottak a hatalmas üzem párt- és gazdasági vezetői. a budapesti parancsnok vándorzászlókat, okleveleket, kitüntetésekkel adott át a szocialista munkaverseny legjobb-jainak.

a csepel vas- és fémművek pártbizottsága képviselőiben Borbály Sándor első titkár fejezte k köszönetét, elismerését a munkásöröknek és parancsnokaiknak az 1970-ben végzett munkáért.

felszólalt az ünnepi egység-gyűlésen Pullai Árpád is. tolmácsolta az mszmp központi bizottságának jókívánságait, üdvözlését a csepeli munkásöröknek - akik mint mondta - becsülettel álltak helyt a mindennapi munkában, példamutatóan kivették részüket a kongresszusi versenyből is, a továbbiakban időszere belpolitikai kérdésekről beszélt, egyebek közt hangsúlyozta: most a X. kongresszus határozatainak végrehajtásán a sor, ezt a munkát komolyan kell venni. csak azzal tudjuk bizonyítani, hogy a kongresszus határozataival egyetértünk, azokat elfogadjuk, ha mindennapi munkánk közben tettekkel igazoljuk ezt.

az egység-gyűlésen számosan kaptak kitüntetést, munkásör emlékjelvényt, olyanok, akik több mint 8, illetőleg 10 éven át teljesítették áldozatkészen munkásöri pártmegbízatásukat. ez alkalommal vettek búcsút a zászlóaljtól a leszerelők, valamint a tartalék-állományba vonuló munkásörök és egyidejűleg ünnepélyes esküt tettek a helyükbe lépő fiatalok. /mti/

+ nagyon

--

18.00/ju

-49-

bb. 72. kertész jeno elvtársnak

1 hi/mm/zs/il La

1971. január 29.

- aki 1944 április 11-én hunyt el - a hamvait február 8-án, 11 óra 30 -kor helyezik el a rákoskeresztúri új köztemető munkás mozgalmi kolumbáriumában

mszmp 7. kerületi bizottsága

/mti/

--

bb. 73. spartacus, ecseri lakodalmas, borisz godunov, csinom palkó, dózsa györgy - a szegedi szabadtéri játékokon - sajtótájékoztató az 1971. évi programról

vid fm/il La

1971. január 29.

papp gyula, a szegedi fesztivál intéző bizottság elnöke pénteken a városi tanács épületében sajtótájékoztatót ismertette a szegedi ünnepi hetek 1971. évi programját. elmondotta, hogy a júliusi és augusztusi művészeti szórakoztató program fő bázisa továbbra is a szabadtéri játékok, a dóm-téri színpadon július 17. és augusztus 21. között 16 előadást tartanak. július 17-én és 18-án a magyar állami operaház balett-együttese a spartacust mutatja be. a fő szerepeket orosz adél, és róza viktor táncolja, a koreográfiát és a rendezést a dóm-téri méretekhez „igazítják”, és új díszlet is készül az előadásra.

a fennállásának huszadik évfordulóját idén ünneplő magyar állami népi együttes az elmúlt két évtized legsikeresebb összeállítását az ecseri lakodalmast - rábay miklós irányításával július 23-án, 25-én és 31-én mutatja be a játékokon.

az 1971-es év legnagyobb vállalkozása muszorgszkij borisz godunov-jának színreállítása lesz, ezt a produkciót július 24-én 30-án augusztus 1-én és 7-én tekinthetik meg az érdeklődők szegeden.  
/folyt. köv./  
18.08/11

- 50 -

NF 1840

bb. 73./ spartacus ... folyt./ il

az operát szinetár miklós rendezi, vaszy viktor vezényli. a díszletek fülöp zoltán, a jelmezek márk tivadar tervei alapján készülnek. a címszerepet a neves bolgár művész nicolai gyuselev énekli. a többi szerepre gregor józseffel, szalma ferencsel, udvardy tiborral, karikó terézszel, palcsó sándorral kötöttek már többek között szerződést. az operában több mint 100 tagú kórus működik majd közre.

farkas ferenc csinom palkó-ját augusztus 6-án, 8-án, 14-én és 20-án láthatja a közönség. a rendezésre horváth zoltánt, a pécsi színház rendezőjét kérték fel. a karmester a szerző, farkas ferenc lesz. a díszletek varga mátyás tervei alapján készülnek. a koreográfus: barkóczy sándor. a főbb szerepeket bessenyei ferenc, gyimesi kálmán, domahidi lászló, gregor józsef alakítja. a játékok idei ötödik bemutatója illyés gyula dózsa györgy című drámája lesz. augusztus 15-én 19-és és 21-énszerepel műsoron ez a darab. a címszereplő bessenyei ferenc.

papp gyula elmondotta, hogy az előkészületek jól haladnak. a szerződéskötés a művészekkel a következő hetekben befejezik. a játékokra a szegeden kívül váltott jegyekre a máv az idén is harminchárom százalékos utazási kedvezményt biztosít. a jegyek előjegyzése egyébként a játékok igazgatóságán már megkezdődött. az eddigi értesülések szerint lényegesen nagyobb az érdeklődés a bemutatásra kerülő produkciók iránt, mint amilyen a korábbi években volt.

a szegedi ünnepi hetek társrendezvényeinek programja egyébként már július 10-én megkezdődik a szakszervezeti együttesek nemzetközi népitánc fesztiváljával. az egy hétig tartó eseménysorozaton a tervek szerint hét hazai és hét külföldi együttes vesz részt. tucatnyi országból várnak vendégeket az idegenforgalmi hivatal nyári turista találkozója. tizenkét képzőművészeti, fotó- és egyéb kiállítást rendeznek az ünnepi hetek alatt szegeden. a zenei események közül kiemelkednek a fogadalmi templomban sorra kerülő orgonahangversenyek és a városi tanácsháza udvarán románai és hazai kamaraegyüttesek vendégszereplésével sorra kerülő koncertek.

több tudományos tanácskozássra hívják meg hazánk és a környező országok pedagógusait, ipari szakembereit, tizezreket várnak az ünnepi hetek sporteseményeire, amelyek közül kiemelkednek a nemzetközi marathoni motorcsónak és go-cart versenyek./mti/

--

- 51 -

18.10/11

NF 1845

bb. 74. lev sztrahilov-nak

gg/zs/11 la

1971. január 29.

a bolgár kulturális kapcsolatok bizottsága főtítkárának elutazása alkalmából péntekeneste fogadást adott nino nikolov, a bolgár kulturális központ igazgatója. a fogadáson megjelentek a kki és a külügyminisztérium vezető munkatársai./mti/

--

bb. 75. bocsássák szabadon naim el-ashhabot,

i tf/gk/zs/11 la

1971. január 29.

a palesztinai nép igazságos ügyének kiemelkedő harcosát, aki törvénytelen eljárás folyán fogva tartanak az izraeli uralkodó körök - követeli a magyar szolidaritási bizottság abban a táviratban, amelyet pénteken eljuttatott izrael állam kormányához./mti/

--

bb. 76. kanadai fotóművészek kiállítása dunaujvárosban

vid fm/11 la

1971. január 29.

dunaujvárosban a műcsarnok vasmű uti termében pénteken kiállítás nyílt kanadai fotóművészek felvételeiből. a magyarországi ősbemutatón 53 kanadai szerző 149 munkája látható. a megnyitó ünnepségen mess istván, a dunaujvárosi városi tanács vb. elnökhelyettese mondott beszédet. jelen volt m. G. gillies, kanada budapesti nagykövetségének első titkára.

a kanadai fotoóművészeti kiállítás anyagát március 5-től budapesten a műcsarnok kamaratermében is bemutatják./mti/

--

- 52 -

18.18/11

NA 1810

bb. 77. közlekedési balesetek budapesten

k/zs/11 la

1971. január 29.

a 14. kerületben, a nagy lajos király utján balázs lászló 28 éves energetikus száálytalan helyen, figyelmetlenül ment át az és elütötte egy személyautó. súlyos sérüléssel szállították kórházba.

a 4. kerületben, a váci uton grünvald sándorné 71 éves nyugdíjas álló járművek között figyelmetlenül ment át az uttesten és hirtelen irányváltoztatásra kényszerített egy tehergépkocsit. az autó felszaladt a járdára és elütötte korányi józsefné 68 éves nyugdíjas budapesti lakost, akit súlyos sérüléssel szállították kórházba.

a 13. kerületön, a katona józsef utcában morvai antal 50 éves könyvkötő budapesti lakos álló tehergépkocsi előtt lépett az uttestre és elütötte egy tehergépkocsi. súlyos sérüléssel vitték kórházba.

a 18. kerületben a mikszáth kálmán utca és az aranyeső utca kereszteződésénél litauszki páll 48 éves gépkocsivező személygépkocsival a kötelez megállást elmulasztotta és elütötte szikszai sándor 82 éves nyugdíjas, budapesti lakost. az idős embert súlyos sérüléssel vitték kórházba. a személygépkocsi vezetője ellen eljárás indult.

a 13. kerületben, a csanády utca 16. szám előtt humai berta 60 éves nyugdíjas, budapesti lakos körültekintés nélkül, figyelmetlenül ment át az uttesten és elütötte egy tehergépkocsi. a súlyosan megsérült asszonyt kórházba szállították a mentők.

a 13. kerületben, a váci ut és a dráva utca kereszteződésénél két nyugdíjas, sári lajos 73 éves és durcsák andrásné 59 éves budapesti lakos tilos jelzésnél ment át az uttesten és elütötte őket egy személyautó. mindkettőjüket súlyos sérüléssel szállították kórházba./mti/

--

- 53 -

18.25/11

NA 1810

bb.78. bondor józsef sajtótájékoztatója a lakásrendeletekről

t sb/tr/1e/1l la

1971. január 29.

az építésügyi- és városfejlesztési minisztérium pénteken délután sajtótájékoztatót rendezett. dr. várkonyi péter, a kormány tájékoztatási hivatalának elnöke nyitotta meg a sajtókonferenciát, amelyen bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter ismertette összefoglalóan legfontosabb vonásai-  
ban az mszmp központi bizottságának és a kormánynak a lakásépítés fejlesztéséről, a lakáelosztás és a lakbérek új rendszeréről szóló határozata végrehajtására kidolgozott új jogszabályokat. bevezetőben hangsúlyozta, hogy ezek az új jogszabályok folytatását jelentik annak a szociális lakáspolitikának, amelynek alapelveit a párt- és a kormány már tíz évvel ezelőtt, a munkásosztály helyzetéről és a 15 éves lakásfejlesztési tervről szóló határozatokban lefektette.

bondor józsef bejelentette, hogy a 15 éves program első tíz évére előirányzott 600 000 helyett 619.510 új lakás épült az országban, a központi statisztikai hivatal előzetes jelentése szerint a múlt évre tervezett 70 000-es programot pedig 10 000 lakás felépítésével teljesítették túl. a többlet jelentős része azonban az árvíz és belvíz miatt elpusztult lakások pótlását szolgálta, tehát az lakásállomány az építkezésekénél valamivel kisebb ütemben növekedett, az eddigi eredmények és a negyedik ötéves terv lakásépítési programja alapján már reálisnak látszik, hogy 1975-ig felépül az egymillió lakás. lakáspolitikánk elvei közül az első, a gyorsabb ütemű építés programja tehát teljesül.

a lakáspolitikának másik fontos alapelve az, hogy a lakáskérdés megoldása össztársadalmi ügy, amelyben számítani lehet és kell a lakosság anyagi részvételére is.

ennek az alapelvnek megvalósításához szorosan hozzátartozik a lakásépítés és elosztás, valamint a lakóház-fenntartás aránytalanságainak a társadalmi igazságosságnak megfelelő rendezése.

/folyt.köv./  
18.45/1l

- 54 -

NF 1910

bb. 78./ bondor ... 1. folyt./ 1l

ezt teszi lehetővé a minisztertanács legutóbbi ülésén elfogadott hét fontos kormányrendelet.

a lakásbérekről szóló eddigi jogszabály már elavult, ugyanis 15 évvel ezelőtt készült. a lakások elosztásáról és a lakásbérletről szóló új jogszabály hangsúlyozza, hogy a lakások elosztásában és a lakással való gazdálkodásban a tanácsok kapjanak nagyobb szerepet. ezért a központi rendelkezés a lakásigény mértékére csupán határértékeket állapít meg, és a tanácsokra bízta, hogy a helyi körülményekre való tekintettel az alsó, vagy a felső határhoz közelebbi mértékben elégítik-e ki az igényt.

a központi keretmeghatározás alapján a jogos lakásigény mértéke két személynél egy-két szobás, három személynél másfél-két és fél, négy személynél kettő-három, öt személynél kettő és fél három és fél, hat személynél három - négy, hét személynél három és fél-négy és fél szobás lakás. ezt módosítják tehát a tanácsok a helyi körülményeknek megfelelően. a jogszabály előírja, hogy a tanács két évenként lakáelosztási évenként pedig kiutalási tervet készítsen, s ezt a lakosság számára is hozzáférhető helyen kifüggesse. a lakaskiutalásoknál jónéhány helyen eddig is segítséget nyújtottak a tanácsoknak a társadalmi bizottságok. az új rendelkezés most már nemcsak ajánlja, hanem kötelezővé teszi, hogy ilyen bizottságok alakuljanak.

különösen jelentős, hogy az új jogszabály érvénybe lépésével megkezdődik a társbérletek felszámolásának nagyszabású programja. a rendelkezés alapján ugyanis a jövőben már tilos kiutalni társbérleti lakásrészt. ha ugyanis megürül az egyik lakásrész - meghal, vagy elköltözik a társbérlet - akkor a tanács a lakásban maradt bérletnek az egész lakást kiutalja, nem költöztet oda mást.

amennyiben a lakás nagyobb mint az ott maradó bérlet jogos igénye akkor is megkapja a kiutalást, de azzal a feltétellel, hogy egy éven belül elcseréli.

/folyt.köv./  
18.50/1l

- 55 -

NF 1910

az új jogszabály új lakás-kategóriát hoz létre, a vállalati bérlakásokét, amelyeket a vállalatok és költségvetési szervek építés és vásárlás útján szerezhettek be, s így bérlőit is ők jelölhetik ki. ugyanakkor rendezti a jogszabály a szolgálati lakások problémáit, szűkíti e kategória körét.

a rendelkezés szerint a korábban benyújtott lakáskérelmeket meg kell újítani, mert a jövőben már senki sem kaphat ingyen bérlakást. az új jogszabály felhatalmazta a tanácsokat, hogy maguk állapítsák meg azokat a jövedelmi, vagyoni és szociális körülményeket, amelyek alapján az igénylő részére tanácsbírlakást biztosítanak. ugyancsak rendkívül kedvezményes ellátási kategória a tanácsok beruházásában értékesítés céljára készülő lakások köre. a jobb anyagi viszonyok között élők társasházépítés, lakásépítési szövetkezés, otp lakásvásárlás stb. útján juthatnak új otthonhoz.

a lakbérrel az albérleti és ágybérleti díjakról szóló jogszabály rögzíti az új lakbértarifákat. az alapterület négyzetméterenként az összkomfortos lakás bére 6 forint, a komfortosé 5.40, a félkomfortosé 3.60 forint. a komfort nélküli lakásokra nem terjed ki a lakbérrendezés. természetesen a rendelkezés pontosan meghatározza a különböző komfort-kategóriákat is, sok gondot okozhatott volna, hogy ha a régi építésű, indokolatlanul nagy alapterületű lakások bérét is ezzel a módszerrel állapították volna meg. ezért a jogszabály limitálja a lakbér kiszámításánál figyelembe vehető alapterületet. ez a limitár egyszobás lakásnál 50, kétszobásnál 80, háromszobásnál 100., négyszobásnál pedig 120 négyzetméter. félszobák esetén a két területi limit közéértékét kell számításba venni. a lakások műszaki állapotának és a településen belüli fekvésének megfelelően a lakbér 10 százalékkal növelhető vagy csökkenthető.

a bérbeadók 1971. május 31-ig kötelesek közölni a lakókkal az új lakbért, a bérlők ezzel szemben felülvizsgálati kérelmet tejeszhetnek elő.

/folyt.köv./

19.12/11

NA 1915

az albérlet esetében alapelv, hogy a havi alapidj a kizárólagosan használt helyiségre jutó lakbérhányadnak legfeljebb háromszorosa lehet. nemcsak az új rendelkezés szerinti azonban a lakbérúzsora elleni küzdelmet. bondor józsef bejelentette ugyanis, hogy megkezdődött már az albérlők házáinak építése. ebben elfogadható áron juthatnak lakáshoz a fiatal házások, az idősebb egyedülállók, a lakásbutorozottak lesznek, s emeletenként főzőkonyha és géppel felszerelt mosószoza áll a lakók rendelkezésére. ez a módszer egyébként lehetővé teszi, azt is, hogy az ifjú házások előtakarékos-sággal, a lakbérúzsora vámszedőinek gazdagítása nélkül jussanak később nagyobb lakáshoz.

a lakbér hozzájárulásról szóló jogszabályról a miniszter elmondotta ennek célja, hogy a lakberek emelése a lakosság egyetlen rétegének életszínvonalát se csökkentse, a többletkiadásokat ellensúlyozza a lakbérhozzájárulás. a bérből és fizetésből élő keresők, a nyugdíjasok, a csökkent munkaképességek és a keresésképtelenek jogosultak a lakbérhozzájárulásra. nem kaphatnak ilyen pótlékot a szabadfoglalkozásúak, valamint az önállóak és a magánmunkáltatóknál foglalkoztatottak. részükre is kedvezmény adható azonban oly módon, hogy nem azonnal kell ~~...~~ fizetniük a magasabb lakbért. a lakbérhozzájárulás összegét a kereső házastársak között meg kell osztani. ha nincs kereső házastárs, de van a családban második kereső, akkor közöttük osztják meg a hozzájárulást.

a lakbérhozzájárulás kereső bérlők esetén, minden év január 1.től kezdve az előző évi havi átlagos keresetnövekedés 25 százalékaával csökken. a nyugdíjas bérlőt élete végéig megilleti - változatlan összegben - a lakbérhozzájárulás. ha viszont a kereső július 1. után megy nyugdíjba, a nyugdíjazása idején kapott lakbérhozzájárulás jár részére élete végéig. a nyugdíjas abban az esetben is megkapja a hozzájárulást, ha lakását kisebb bériűre cseréli. a lakbérhozzájárulást a keresőknek a munkáltató, a nyugdíjasoknak a nyugdíjat folyósító szerv, a keresésképteleneknek pedig a a szociális ellátás megállapítására jogosult tanács folyósítja.

/folyt.köv./

NA 1915

a lakásépítési hozzájárulásról és a lakáshasználati díjról szóló új jogszabály elve, hogy mindenki az aki állami bérlakáshoz jut, arányosan vállaljon részt a lakásellátás terheiből, és ne jusson ellenérték nélkül lakáshoz. ezért általánossá válik a lakásbérlet értékének elismerése így az is hogy aki lemond a bérleti jogról az igényt tarthatnak az értéknek a megtérítésére. a használatba vételi díj a lakás nyugalmaságától, komfortjától és területi fekvésétől függően mintegy 40 000 forintig terjedhet. a félkomfortos és komfort-nélküli lakások használatbavételi díját - a szociális körülmények figyelembevételével - a tanács elengedheti. a lakáshasználati díj fizetésénél a gyermekek és az eltartott személyek után kedvezményt kaphatnak a bérlők. gyermekenként és eltartottanként 20-25 százalék lehet az engedmény a kedvezmény felső határa 80 százalék. fiatal házaspároknak két gyermek erejéig előlegezhetik a gyermekek utáni kedvezményt. nem kell lakáshasználatbavételi díjat fizetni, ha olyan közeli hozzátartozó lesz a bérlő, aki már legalább egy éve együtt lakott a lakás korábbi bérlőjével, egyes esetekben pedig engedélyt kaphatnak a bérlők a használatbavételi díj részletfizetésére.

új jogszabály készült a lakásfenntartó szövetkezetekről. ezeket azok alakítják, akik a tanácsoktól kifejezetten szövetkezeti lakást igényeltek, és vállalták a lakásoknak szövetkezeti formában való fenntartását. a jelenleg ismert lakás-szövetkezetek tehát most már az új kategória alapján lakásfenntartó szövetkezeteknek nevezhetők. a karbantartásra és a hasonló jellegű szolgáltatások ellátására saját műhelyrészleget hozhatnak létre, de ez a szervezet másnak nem dolgozhat, tehát vállalat-szerűen nem működhet.

a magánlakásépítésnél főleg a többszintes házak építésénél új építési formára nyújt lehetőséget a lakásépítő szövetkezetekről készült jogszabály. ez az építési forma a szocialista szövetkezeti mozgalom része, amely a korábbinál kedvezőbb feltételeket teremt a társas és csoportos lakásépítkezések megszervezésére műszaki, gazdasági előkészítésére és lebonyolítására, mint a spontán létrejövő társasház-építkezések. a a lakásépítő szövetkezet ugyanis jogi személy, - amely azt jelenti, hogy a tervezőkkel, a kivitelezőkkel, a szolgáltató vállalatokkal kötött szerződéseknél és az érdekképviseletben számos fontos jog illeti meg.  
/folyt.köv./

M 2000

jogszabály készült az egyes lakásépítési formák pénzügyi feltételeiről. a lakásépítés anyagi támogatása differenciáltan érvényesül, a lakás- és építéspolitikai céloknak megfelelően. valamennyi építési formához nyújtott kölcsön utáni kamatot kell fizetni, csupán a szociális követelményeknek meg nem felelő telepek felszámolására valamint az ár- és belvízkárok helyreállítására nyújtott kölcsön a kivétel. előnyben részesíti a többszintes lakóházépítést a családirház-építéssel, s a telepsszerű lakásépítést az egyedi házáépítéssel szemben. az új rendelkezés szélesíti a vállalati támogatás lehetőségét, mert a nyereségből képzett fejlesztési alap felhasználásának 10 százalékos határa megszűnik, és egyúttal emelkedik az OTP kölcsön felső határa is. az eddigi burkolt dotációk helyett nyílt szociálpolitikai kedvezményt kapnak az építetők. többek között ilyen kedvezményhez juthatnak a tanácsai értékesítésre épített szövetkezeti lakások vásárlói és - az öröklakásépítés kivételével - a többszintes lakóházak építői. a kedvezmény telepsszerű beépítés esetén gyermekenként 30 000, egyedi többszintes lakóházépítkezéseknél pedig 20 000, az egyéb eltartott családtagok után egyévesen 20 000 forint. ez a rendelet lehetővé teszi, hogy a fiatal házaspárok részére két gyermek erejéig megelőlegezzék a kedvezményt. a kölcsön felső határa a telepsszerű többszintes lakóházak építésénél 75 százalék, a kamatláb 2 százalék, az egyedi építkezéseknél pedig 70, illetve 3 százalék. a kölcsön visszafizetésének ideje 30 évig terjedhet.

a tanácsai szövetkezeti lakások árának megállapításánál az az alapelv, hogy a kétgyermekes, tehát négytagú családnak ne kelljen többet fizetnie a kétszobás szövetkezeti lakásért mint eddig. ez az árszint azonban csak úgy tartható, hogy a szociálpolitikai kedvezmény mellett még árkiegészítést is nyújtanak. a negyedik ötéves terv idején az árkiegészítés lakásonként átlag 37 000 forint.

az új jogszabályok a korábbinál kedvezőbb lehetőségeket nyújtanak arra, hogy a magánházak tulajdonosai beköltözhessenek eddig mások által lakott saját lakásukba. megszűnik ugyanis a tanácsok rendelkezési joga az állampolgárok tulajdonában lévő lakások felett.

/folyt.köv./

19.43/il

M 2000

bb.78./ bondor ... 6. folyt./ il

ez a jog kizárólag a tulajdonost illeti meg, tehát a megüresedő lakásba a tanács nem helyezhet lakót. a tulajdonos hozzájárulása szükséges akkor is, ha a bérlő albérlőt vagy ágyrajárót kíván befogadni a lakásba. a nem állami lakások lakbérét a tulajdonos az állami lakások lakbérével azonos módon és mértékben állapíthatja meg. a továbbiakban bérbeadáskor érvényesíthető a szabad lakbér megállapodás azzal a korlátozással, hogy a lakbér nem lehet magasabb, mint a hasonló állami lakás lakbérének kétszerese. természetesen a jogszabályok védik a magántulajdonos házában lakó bérlők érdekeit is.

rendkívül gondos munkával, három éves előkészület alapján dolgozták ki az új jogszabályokat. számos szakértő, s ezenkívül több munkacsoport, és a kormány intézkedése alapján miniszterhelyettesi szintű tárcaközi bizottság irányította az előkészületi munkákat. ez volt az első alkalom, hogy a minisztertanács ülésére már nemcsak a kormányrendeletek tervezeteit, hanem a végrehajtási utasítások rendeltetésszerűségeit is előterjesztették. előreláthatóan a jövő héten kerülhet sor az új jogszabályok kiadására. a kormány lehetővé tette, hogy szükség esetén a tanács apparátus erősítést kaphasson a jogszabályokban meghatározott tennivalók gondos elvégzéséhez. a kormány intézkedése alapján sor kerül arra is, hogy szakmai kiadványokból és népszerű tájékoztató anyagokból a tanács szakemberei és a lakosság egyaránt megismerje a végrehajtási jogszabályokat./mti/

a szerkesztőségek figyelmébe!

sb/tr/ie/il la

mai bb. 78-as számú hírünk - bondor józsef sajtótájékoztatója - második bekezdésének első mondata helyesen:

bondor józsef bejelentette, hogy a 15 éves program első tíz évére előirányozottat valamivel túlteljesítve, több mint 600 000 új lakás épült az országban, a központi statisztikai hivatal előzetes jelentése szerint a múlt évre tervezett 70 000-es programot pedig 10 000 lakás felépítésével teljesítették túl.  
/mti/

19.48/il

- 60 -

MF 2005

bb. 81. időjárásjelentés

tr/il la

1971. január 29.

a meteorológiai intézet jelenti pénteken este:

enyhe párás idő

várható időjárás szombat estig: változóan felhős, párás, főként a reggeli órákban ködös idő, néhány helyen kisebb eső, éjszaka gyenge, napközben mérsékelt szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 3-8 fok között./mti/

--

bb. 82. a magyar jogászszövetség fővárosi szervezete

i bc/tr/il la

1971. január 29.

tíz évvel ezelőtt, 1961-ben alakult meg. ebből az alkalomból pénteken a szövetség székházában összejövetelet tartottak, amelyen dr. prandler árpád a magyar jogász szövetség főtitkara méltatta a szervezet 10 éves tevékenységét./mti/

--

bb 79. párdi imre bukarestbe utazott

t sl/pá-ju la

1971. január 29.

párdi imre, az országos tervehivatal elnöke pénteken este bukarestbe utazott, ahol maxim berghianuval, a román szocialista köztársaság tervbizottsága elnökével a két ország gazdasági együttműködésének kérdéseiről tárgyal.

bucsuztatására a nyugati pályaudvaron megjelent dr. hetényi istván, az országos tervehivatal elnökhelyettese, az országos tervehivatal több más vezető munkatársa. ott volt dumitru turcus, a román szocialista köztársaság budapesti nagykövete is. /mti/

--

bb 80. a „mary, mary,, bemutatója békéscsabán

vid/fm-ju la

1971. január 29.

a parádés szereposztású budapesti ősbemutató után vidéken elsőként a békés megyei jókai színház tűzte műsorára jean kerr „mary, mary,, című vígjátékát. a darabot pénteken mutatták be békéscsabán balogh géza rendezésében. a vígjáték szerepeit szentirmay éva, lakky józsef, széplaky endre, székely tamás és páva mária alakította. a díszleteket székely lászló, a jelmezeket pedig - vendégként - witz éva tervezte. /mti/

--

20.00/ju

-67-

MF 2010

bb 83. forgalmi változások

i pr/tr-ju la

1971. január 29.

két kisebb, átmeneti forgalmi változásról adott hírt a budapesti közlekedési vállalat. értesítik az utazóközönséget, hogy február 2-án 8.30-tól 13.30-ig a xxii. kerületi Leányka utcában kicserélik a vágányokat, emiatt a budafoki elágazás és a varga jénő tér között ingajáratban közlekedtetik a villamosokat.

ugyancsak vágányépítési munkák miatt szünetel február 2-ról 3-ra virradó éjszaka a margithid budai hídfője és a nagy-szombat utca között a villamosforgalom, az utasokat ez idő alatt villamos viteldíjjal közlekedő autóbuszokkal szállítják.  
/mti/

-. -

20.28/11

- v é g e -

- 62 -

NA 210<sup>35</sup>

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i h i v a t a l o s k ö z l e m é n y e k

1971. január 29.

bb 63. e m b a r g o: 1971. január 29-én 19 óráig!

az elnöki tanács ülése

-ju la

1971. január 29.

a népköztársaság elnöki tanácsa pénteken ülést tartott.

az elnöki tanács megvitatta és jóváhagyólag tudomásul vette a belügyminiszternek az állampolgársági ügyek múlt évi intézéséről szóló beszámoló jelentését.

az igazságügyminiszter jelentést terjesztett elő az 1970. évi kegyelmi ügyek intézésének tapasztalatairól. a jelentés tartalmazta a közkegyelem végrehajtásának értékelését, valamint az egyéni kegyelmezés során végzett munkát.

az elnöki tanács módosította a polgári törvénykönyv egyes rendelkezéseit.

a lakásépítés fejlesztésének, a lakáselosztás és a lakások új rendszerének szabályozásához szükségessé vált a lakásbérletre vonatkozó néhány új rendelkezés megalkotása. az elnöki tanács törvényerejű rendelete ennek megfelelően módosította a polgári törvénykönyv lakásbérlettel kapcsolatos rendelkezéseit.

az elnöki tanács végül egyéb időszerű kérdéseket tárgyalta.  
/mti/

-. -

17.10/ju

NA 17<sup>30</sup>

-1-